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Aaez utóbbi időben még a nagy demokrata 
államok sajtója is arról ír, hogy a genfi aero- 
pagnak be kell felentenie a csődjét, mert 
munkára képtelen. A Népszövetségnek és fő- 
leg a gondolatnak ilyen könnyedén való el- 
parentálása végtelen könnyelmüűségre vall. 
Mert szerintünk a Népszővetségnek, illetve 
a „népek szövetségének" nem lehet soha 
csődjéről beszélni. Ez ragyogó prófétai gon- 
dolat, amelyet a mi zsidő prófétáink kezdtek 
el évezredekkel ezelőtt „propagálni. Az, 
hogy évezredeken át nem talált visszhangra, 
az nem a gondolatnak a büne, hanem az em- 
bereké, akik a vért, a háborut, a rombolást 
többre becsülték, mint az emberszeretetet és 
a népek megértésnek magasztos gondolatát. 
Arról nem tehet a népek szövetségének gon- deolata, hogy Mussolini egy országot akart 
meghóditani, arról nem tehat Genf, hogy Hit- 
ler és népe a totális háborut tartja a leg- 
főbb emberi jónak. A nagy csalódást legfel- 
jebb az keltheti, hogy régen ugy tanitotta a 
történelem, hogy egyes királyok, vagy csá- 
szárok becsvágya, hóditási cezaromániája 
volt a nagy háboruk megindítója. Nagy Sán- 
dor, Julius Cézár, vagy Napoleon ezt a fel- 
fogást igyekezett bizonyitani. De Mussolini 
tamitó volt és Hitler, a „festőmüvész", egy- 
szerü emberek gyermekei, nem császári iva- 
dékok és hóditó cézárok. Az eredmény pe- 
dig: Gent aállítólagos csődje. 

A genfi legutóbbi ülésszakon voltak 
olyan jelenségek, amelyek arra mutatnak, 
hogy rendkivül elasztikusnak kell lenni a 
mai Népszövetségnek, hogy az állandó csa- 
pások dacára, amelyet a két fascista állam 
igyekszik rámérni, Abessziniával és Ausz- 
triával, mégis kiheverje. Hitler szerint a 
zsidók" csinálták a Népszövetséget. Termé- 
szetesen ez a legujabb „vád" nem sértő a 
zsidóságra, amely lényegében az emberszere- 
fet hirdetője volt már évtizedek óta. Azóta 
a kultura és civilizáció élén álló nemzetfek, 
az angol-szászok, a franciák, az északi né- 
pek mind hivei lettek. A rombolás dühe 
azonban állandóan megsemmisitésre itéli ezt 
a ragyogó gondolatot, amely a legszebb ered- 
ménye lett volna a világháboru tizmilliós em- 
beráldozatának. 

A zsidóság szempontjából tagadhatat- 
lanul értékes szerepe van a Népszövetség- 
nek. De nem azért, mintha nekünk különle- 
ges kéréseink volnának, vagy különös elgon- 
dolásaink, hanem csak azért, mert a világ- 
szerte folyó zsidóüldözéssel szemben mégis 
egy védelmi fórum. Igy nagyon megnyugtató 
az, amit a Zsidó Világkongresszus nyilatko- 
zoft, a mostani ülésszak alkalmaából. Többek 
özött azt irta: „Németország nem elégszik 
meg azzal, hogy a német zsidókat leszoritsa 
a páriák szinvonalára, hanem üldözi az osz- 
trák zsidókat is. nem kimélve becsületüket, 
életüket, vagyonukat. A nürnbergi törvény- 
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nyek már Danzig szabaduvárosban is érvény- 
ben vannak. Magyarországon is elveszithetik 
rövidesen a zsidók hivatásbeli létalapjukat". 
A továbbiakban ünnepélyes felhivást intéz a 
népszövetségi tanács tagjaihoz, valamint a 
civilizált népek összeségéhez, felszólitva 
őket, hogy a zsidóság számára tragikus és a 
világhelyzetre veszedelmes szitudcióban ne 
maradjanak közömbösek. 

A romániai zsidóság ügyében a világ- 
kongresszus annak idején, az előbbi kormány 
idején peticiót intézett a Népszőövetséghez. 
Most került volna tárgyalás alá a kérdés, de 
Petresca Comnen külügyminiszter bejelentet- 
fe, hogy a kormány revizió ald vette a Goga 
kormány zsidókra vonatkozó intézkedéseit. 
Ezt a Népszövetség tudomdásul is vette. Még 
érdekesebb Petrescu Comnen felszólalása az 
auszériai menekültek kérdésénél. Többek kö- 
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zőtt kijelentette, hogy ez a kérdés a kiván- dorlás kérdése. Ideje annak, hogy felhagy- junk az empirikus, gyakran romantikus mód- szerekkel, amelyeket elsősorban vettek igény- be ezen a téren. Uj módszerekre pan szük- ség, amelyet tudományos és humánus alapon kell megszervezni. Ezután kijelentette Pet- rescu Comnen, hogy erre vonatkozólag kon- krét javaslatokat fog előterjeszteni „az em- beri szolidaritás széles szellemében". 
Ha arra gondolunk, hogy mit mondott Istrate Micescu Genfben és összevetjük az- zal, amit a jelenlegi külügyminiszterünk nyi- latkozott a genfi aeropag előtt, akkor öröm- mel kell megállapitsuk, hogy a konszolidáció legjobb utján haladunk és ha jöttek is vala- mikor keserü hirek Genf felől, most mintha a népszövetséget alkotó államok valóban kipe- tették volna már magukból azokat, akik ha- borut akarnak és akik a rombolast tartják az emberiség javának. Genf ma a jobb remé- nyek szigete és különös öröm számunkra, hogy Petrescu Comnen ebben az emelkedett tónusban szólalt fet. A romániai zsidóság azt is örömmel állapitotta meg, hogy levették napirendről a „romániai zsidőkérdést", mert annak tárgyalására valóban semmi szükség nincsen. 

maltlüg yi miniszter 
bukásával megbukott a felosztási terb is 

London. - A Star" lap szerint, tekin- 
tettel arra, hogy Ormsby Gore megszünt 
gyarmatügyi miniszter lenni, a palesztinai 
felosztási terv is lekerül a napirendről, mivel 
ő volt a kabinetben az, aki a jegijobban ex- 
ponálta magát a palesztinai felosztási terv- 
ért. Ormsby Gore utóda Macdonald lett, aki 
régebbről a zsidóság barátja és igy remélni 
lehet, hogy az angolok palesztinai metódusa 
megjavul a zsidókkal szemben. 

ámu 10r 

Palesztinában közben az arab terror to- vább szedi áldozatait. Az arab aktivisták és az angol katonaság között ujabb harc volt, amely 23 halálos áldozatot követelt. Hebron 
mellett megöltek az arabok egy arab rendőrt, 
Jenin, Tibériás, Nazaret, Safed, Haifa, Heb- 
rfon és Jalfa környékén 17 esetben voltak lö- 
völdözések. Távbeszélő póznákat kidöntöt- tek. Akkónál felrobbantottak egy hidat. Tul- 
karemnél elpusztitották a gyűmölcsültetvé- 
nyeket. 

a 1sdó automobilkirályt is beveonja 
a légvédelmi tervek megvalósításába 

London. - Az angol kormány nemzet- 
védelmi minisztere: Sir Thomas Inskip, hosz- 
szas megbeszélést folytatott Lord Nee- 
feld-el, az ismert zsidó automobilkirállyal. 
Bevonják a zsidó lordot a légügyi felszere- 
lési tervekbe, mint szakértőt, hogy a légvé- 
delmi programm keresztűlvitelénél felhasz- 
nálják nagyszerü képességeit. Lord Neefeld annak idején részletes tervet készitett arra- 
vonatkozólag, hogy miképen lehessen Angliá- 
ban egy grandiózus repülőgép-ipart megszer- 
vezni. Annak idején tervét azzal utasitották 
vissza, hogy ezt a programmot a kormány 
maga fogja megvalósitani. Ugylátszik, hogy 
most mégis bevonják a tervek megvalósításá- 
ba. Az angol lapok támadják Churchill Win- 

stont, mivel még ma sincs azon a nívoón az angol légvédelem és repülőílotta, mint a né- met, Ez a körülmény vitte rá Sir Thomas In- skipet, hogy tárgyaljon Lord Neefelddel és 
neki ajánlja fel a repülőipar hadi szervezé- sét. Valószinüleg Neefeld lord teljhatalmat 
kap, hogy diktatorikus eszközökkel szervezze 
meg az angol aeroplán-ipart, a nemzetvéde- 
lem érdekében. Lord Neefeld egyike Anglia 
leggadagabb embereinek, aki gigantikus 
összegeket adományozott tudományos célok- 
ra. Szakértők becslése szerint husz millió 
fontot (husz milliárd leit) adományozott ed- 
dig különböző jótékonysági és tudományos 
intézményeknek. Ezért a nagy jótékonyságá- 
ért rendkivül népszerű is a szigetországban.
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A világi delegátusok élénk részvéte
le mellett 

Ullmann István elnök rezümálja a ja- 

a válas 
vaslatokat és ő is erősen sikraszáll a pésza- 

ztmányi ülés elhatározta, hogy 
chi áru (liszt, cukor, pótkávé, csokoládé, 

e . : stb.) pótléka utján való szanálási rendszer- 

17 ardeali orill Köz onli Irodia 
hez, A hitközségi hozzájárulásokat a hátra- 

. 
lékos nagy adózók nyugtáinak, az Iroda ré- 

szére való átengedését és általa való bein- 

.. kasszálást tartja a legpraktikusabb
nak. 

0l 6v ŐSZÉll válaszi il
 II? elnükél Ezután elnök előterjeszti, hogy tekintet

- 

tel arra, hogy sulyos csapás által az Iroda 

—-
 sinőki állása meáresedekt jországfdsai 

kon- 

Az orth. Kö 
erencia hivandó össze, amikor a delegátu- 

zponti Troda ű gy vezetőséget ál
lit fel Bucurestiben soknak kell dönteni a megüresedett elnöki 

Az ardeali orth. Központi Iroda vá- A napirend első pontja: az elmult évi állás betöltéséről. A legutóbb választott de- 

lasztmányi ülése az eddigi „szokások -tól zárszámadás felülvizsgálása és egy uj költ- legátusok hat évre lettek választva és igy a 

eltérően, igen méltóságteljesen folyt l
e Clu- ségvetés beterjesztése, amelyet elnőki 

javas- bitközségeknek csak az a joga maradt
, hogy 

jon. Hétfőn délután fél 4 órakor kezdődött latra egy háromtagu bizottság vizsgál felül. a hiányzó delegátusokat kiegészitse. 

a gyülés és minden nivótlan vitától me
ntesen A bizottság tagjai: Freund Izrael reghini

 fő- Ferund Izrael főrabbi szerint, a kul- 

folyt le, a mai sulyos időknek megfelelően. rabbi, Ordentlich Ferenc deji és Ullmann tuszminisztérium által elrendelt alapszab
ály- 

Nem voltak surlódási felületek és a szón
okok Miklós oradeai delegátusok. Rosner Józset módositás jegyében kell a legközelebbi 

kon- 

minden szavukkal mintha átérezték volna 
a irodai főtitkár referált ezután a folyó ügyek-

 ferenciát összehivni. Mig ezzel szemben 

nehéz idők szavát, csak az Iroda prosperi- ről. Elsőnek 
Friedmann Ferenc már most szükségesnek 

tása és jobb jövője lebegett szemük előtt. Scharistein Jakab aradi hitközségi el- látja, hogy a választmány jelőlje ki azt 
a tiz 

Az is volt minden objektiv szemlélőnek az 
nök szól a táráyhoz és kritizálja az Iroda tagu delegációt, amely a nagygyülés veriti- 

impressziója, hogy talán csak most fog
 kez- adminisztrációját, amely em informálja a káló bizottságát fogia képezni. 

dődni az Iroda életében az a korszak, ame
ly- hitközségeket és iáy elhanyadolja a bevét

eli Paneth M. Jakab deji főrabbi szerint, 

ben a sok vitát kizáróan, az épités köve
tke- forrásokat. Ennek tulajdonitja, hogy a 

hit- csak a konferencián megjelent delegátusok- 

zik, a konstruktiv munka jegyében. Az is községek nem támogatják a látszat szerint ból lehet választani, mert nem tudják, h
ogy 

megemlitésre méltó, hogy mintha a világ
i ta- „em funkcionáló Irodát. 

ki fog megjelenni az ülésen. Scharfstein 
Ja- 

gok szerepe is nagyobb sulyt kapott volna, Ördentlieh Ferenc deji delegátus a pot- 
kab aradi delegátus, az elnöki állás betö

lte- 

már a megielent vVilágiak számát is tekin- sgabella-jegyek szigoru ellenőrzésével ki
vánja sét egy évre elhalasztani kivánja, hiszen 

tetbe véve. Ez abban is jelentkezett. hogy áz Iroda büdzséjének ellensulyozását. 
megfelelő helyettesítéséről gondoskodás 

tör- 

első eset volt az Iroda müűködése 
óta, hogy Friedmann Ferenc timisoarai hitközségi tént. Friedmann Ferenc és Ordentl

ich Fe- 

Üllmann István oradeai hitközségi elnök elnök a határozatok intenzivebb keresztül- renc delegátusok, az őszi ünnepek u
táni időt 

személyében, az első világi férfiu elnökölt telét szoráalmazza. Ha már fizetési
 reduk- tartják legalkalmasabbnak a konferencia 

az Íroda ülésén. Ebben benne volt annak ció nem vihető keresztül a sztviselői kar- megtartására. 

szimbolikus kihangsulyozása, hogy a világi al egalább a hitközség látogatásával és Ullmann István elnök ugy a saját,
 mint 

tagok nem lesznek quantité negliable, nem felvilá gosító munkával igyekezzen
ek az Iro- Freund Józsel elnöktársa megbizásából rö- 

lesz figyelemre sem méltatott
 erő az Iroda da bevételét fokozni, hogy a

nnak büdzséje sidebb időt ké megszabni a konferencia 

eddig rabbinikus tulsulyá
ban. kiegyensulyozható legyen, 

a hitközség hoz- 

.Az ülésen jelen voltak a simleul-silva- zájárulásával. 
Végül a választmány az alapszabály- 

niei, deji, satumarcf targu migos reghini Rosner József főtitkár szerint keresz- módosításnak azt a részét fogadja
 el, hogy 

sacueni, tasnadi, bistritai, sighisoarai, hidai, tülvihetetlen a etlóeséáek meglátogatáss, javasolja a nagy gyülésnek 1
 alelnöki á. 

lás betöltését. Erre annál is inkább sz
ükség 

násfálui, becleani és ardudi főrabbik, továb- 
- továb- annál is inkább, mivel a hitközségek 

vezetői be k ü 

ba vilest krlkmetvcok llrezn,, rréunin krkán kivül aló akeres hoszité von, mert a megvalmsziamáó egyik alélmókn2 

Medias, Weisz Gyula Cluj Ordentlich Fe- rulást az Iroda ténykedéséhez
. Ennek oka dílandosn kel doat an se te; a toai- 

tenc Dej, Friedmann Ferenc és Schönbrunn azután az, hogy az Iroda pénztelen 
és nem s gye- elek, kén mó érimezés izéost- 

Adolt Timisoara Mandel Mór T
áráu-Mures, tud aktivitást kifejteni. Ha nincse

n pénz, nin- úsa A kegői éevakai örákban niu
tá 

Scharfstein Jakab Arad, Lőwy Mór Cluj, csenek anyadiak, akkor képtelen az Iroda ámadást é söltsé vetést 16 ut áet 

Csengeri Chaim Simleul, Rosenzweig M. zavartalanul folytatni munkáját. 
be az ülé tUlim et án vá sgg nd 

Cl éValdmann Mór Crasna Paneth Cel- Teitelbaum Joél satumarei főrab
bi sze- ájetés sel ált n Istva- jég ilnett 

mas ' Steinberger Mór Taárgu-M
ures, Edelheit rint, a hitközségek nagyobb a

dózóitól kell elnöklésével alta ános megélégetlést keltett. 

Mór Reteag, Lefkovits Lipót 
Oradea, Grosz Z. felhozni az Íroda eletattáke-

, 
e0 

úrda, Lichtenstein Dávid Beclean, Filip Schönbrunn Adolf timisoarai delegátus - Eljegyzés. Kemény Évát Oradeáról 

Mór Dej 
szerint az Iroda személyzetén

ek a választ- le Birufeld Zoltán Arad ó1 

A GYÖLÉS LEFOLYAS A mányi tagokkal karöltve kellene
 pénzfelhozó e fjegyezte Birnte oltán Aradrol. 

Ullmann István, mint az Iroda 
elnőökhe- akciókban résztven

ni Eladó Salontán a Főtéren, 
a legfor- 

Iyettese nyitotta meg az űlést
. Mindenekelőtt. Woeisz Gyula cluji hitközségi e

lnök sze- galmasabb üzleti részen, nagy 
sarok épület, 

hosszasan méltatja a megboldogult Wézei rint nem a tisztviselők kötelesség
e a pénz melyben van 8 üzlethelyiség, ven

déglő, ká- 

Albert zel. érdemeit, aki hosszu id
őn át ve- felhozása, hanem a főrabbik

nak és a hitköz- véház, tekepálya, két hatalmas zárthelví- 

ségi vezetőknek kell az Íroda anyagi b
ázisát ség, raktárhelyiségek, pince, jégverem

, szín, 

zette sulyos időkben az Iroda ügyeit, mint befolyásukkal erősiteni 
jégverem, s- 

annak elnőke és elévülhetetlen érdemeket be av Mő, taret bitközségi istálló és nagy udvar. Felvilágosítást 
nyujt 

andel Mór tárgu-muresi hitközségi el- dr Harsányi Jenő oradeai 
ügyvéd, Calea 

szerzett az ardeali orth
. zsidó közösség élén, 

fáradhatatlan munkával é
s odaadással. Mint 

világi ember nem érzi ma
gát hivatottnak — 

mondotta Ullmann láök —
 hosy a Hagy ha- végleteit 

lott főrabbinak egy ázi
 ténykedéseit méltas

- ib 
1 áb t k 

sa, ezért felkéri Freund Izrael reghini tő- Spitz Mayer bistritai 
főrabbi bevételi esztin a 1 azo 

rabbit, hogy ismertesse az 
elhunyt főrabbi- forrásoknak a pészachi szükségletek meg- lorduljanak bizalommal a 

nak, mint országrészi eg
yházfőnek érdemeit. adóztatásának utját aján

lja. 

Egyidejüled a jegyzőkö
nyv hitelesiítésére 

Citron Benjámin media
si delegátus a 

Spitz Mayer bistritai főra
bbit és Schartstein behajtási móodozatokhoz ne

mn akak hozzászól- 
s oz 

i 
attal akar 

Jakabot, az aradi hitköz
ség elnökét kéri fel. ni, hanem ujabb javasla 

szolgálni, 

Freund Izrael reghini főra
bbi markáns ami előbbrevinné az iroda anyagi űgyeit mucures. calea Victoricl

 33. Tel: 30912 

szavakkal méltatja az Iro
da nagy halottjá- Amikor a zsidóság élete n

em oly nyugodt, Iamely a legmegbizhatóbban végzi a közelkeleti 

nak, Wézel Albert főrabbi
nak elévülhetetlen akkor minden hitközségnek

 külön alapot kell utazásokat. – Saját képviselete Balesztinában 

érdemeit. Szavainak betejezésével elnöklő szervezni e célra, a hitkö
zségek büdzséjének Égyptomban, Syriában és Cyprusz szigetén- 

Ullmann István javaslatot t
esz, hogy jegvző- arányában. A rendkivüli vi

szonyok rendki- Hajójegyek az összes tengertjár
ó gőzösökre kap 

könyvileg örökitsék meg a 
Doldogult elnök- vüli eszközök igénybevételét teszik szüksé- halók irketáa ker p oidepe on 

nek áldozatos munkáját és 
csvideiüleá meg gessé, Magyon föntoszak ás nerklozele- „Theophile , anüolomia" tb 

ékezik az időközben elhunyt két érdemes flenne artja, hogy Bucurestiben az Iro a 

ernléketák az tagnak, a capolnokmonostori egy expoziturát állitson fel, amely állandó Hajójegyek a silágvengerek ss
zeárvomalairol 

főrabbinak és Beck Jenő v
alea-lui-mihai vi- keapcsolatokat tartson fenn 

az illetékes kor- Iransüvántai ügynökségek: 

lági tagnak elhunytáró
l. Kegyeletes szavak-

 mányhatósági szervekkel. A kérdést
 erősen vératgse sté Str. Berthelok No k 

ezután a világ. ortodok támogatja Mandel taárg
u-muresi elnök annál 

GRADEA. linerlu amatr St N-l
orga 2 

nök nem érti a tisztviselői kar
 rekrimináció- Victoriei 1. 

ját, nem tartja lealázónak, ha a
z Iroda tiszt- 

viselői inkasszálják az Iroda 
anyagi szük- 

kal emlékezik meg 1 
a 

zsidóságának nagy halottjáról, 
Wolf Pap- is inkább, mivel az ortodoxia 

reprezentán- Satu-Mare: Fuchs Marcet, Str. Dr Teolil Dragos 14. 

penheimről zel, aki 86 éves korában hunyt sainak Bucurestiben sikra kell s
zállnia az Sighet: Málmám Manam. Tel. 78. 

el Wienben, az elmult héten. 
ardeali zsidóság állampoldársági ü

gyeiben is. ammzzmza
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Imrédy jött, Darányi ment 
mmzzmszmzzmmemmzumamnmmgrttoruzmamt 

Az ugynevezett „zsidótörvény" tárgya- lásának megszavazása előtt, az utolsó perc- ben megbukott Darányi kormánya és uj mi- niszterelnököt nevezett ki Horthy kormányzo. Mondhatnánk azt, hogy a zsidótörvény buk- tatta meg a régi kormányt. Mondhatnánk, 
de nem mondjuk, mert az uj kormány vonal- 
vezetése semmiben sem változott a régi kor- mánnyal szemben. Főleg, ami a zsidőkérdést illeti. Az bizonyos, hogy a ijavaslattal kap- 
csolatban a zsidótörvényt ellenzők ragyogó szónoklatokat tartottak a zsidőkérdésnek nem 
ilyenformán való „rendezése érdekében. 
Akik figyelemmel kisérték a budapesti la- 
pokat, azok valóban megelégedéssel láthat- 
ták, hogy vannak még nyilteszü és komoly 
keresztény férfiak Magyarországon, akik 
nem akarnak szakitani az évszázados hagyo- 
mányokkal, a demagógia, a külföldről lepén- 
zelt uccai mob handabandázása miatt. Nem 
beszélünk Rassay Károlyról, aki klasszikusa 
már a zsidóvédelemnek, de imponáló, ahogy 
gróf Apponyi György, meg gróf Széchenyi 
György, meg Grátz Gusztáv, Szontagh Jenő, 
a szocialisták, igy Kéthly Anna, Peyer Ká- 
roly, akik nyiltan és alaposan megvilágitot- 
ták a kérdést és egyidejüleg a hárommillió 
ninestelen magyar paraszt sorsát ecsetelték, 
akiknek sorsát az a tizenőtezer állásából ki- 
dobott zsidónak jajkiáltása nem fogja meg- 
javitani. 

Különösen a főrendiházi tagok ellenzése 
buktatta meg Darányit, akinek rossz szelle- 
me Hóman Bálint is a második sorba pe- 
rült és tárcanélküli miniszter lett az Imrédy 
kormányban. Nekünk az a szerény vélemé- 
nyünk, hogy a magyar főrendiház nem fogja 
keresztülengedni ezt a javaslatot, hanem 
visszaküldi majd a parlamentnek, amely 
könnyelmüűen deferált azoknak, akik felfor- 
gatók akarnak leani, (valószinüleg Berlin 
érdekében!) 

Meg kell még emlitsük ezzel a szomoru 
javaslattal kapcsolatosan, hogy Fábián Báéla, 
a vita lezárása előtt tartott beszéde mély megilletődést keltett a magyar zsidóság kö- 
rében, de még a jobbérzésü keresztény tár- sadalomra is nagy hatással volt. „El akarják 

áz IGÉKET 
– Chaszidikus etbeszélés - 
Irta : PINTÉR MIKSA 
A budapesti „Országos Egyetértés" ki- 
páló főszerkesztője: Pintér Miksa az el- 
mult héten elhunyt és ezen szomoru al- 
Kalomból adjuk alanti elbeszélését. Ke- 

gyeletes érzésünknek ily módon is kife- 
jezést akarunk adni a toll eme becsüle- 
tes és nemes fanatikusának. 

Tabbi Eizikel, a nagy cadik mondta el az aláb- 
bi csodálatos történetet, melyet ő rabbi Elimelechtől 
hallott. 

Fabbi Elimeleehnek volt egy nagyon tudós 
eyermekkori barátja, akinek rendkibül nagy volt a 
főratudása és bámulatosan éles a felfogása. Nagyon 
szeretlék egymást: Egy napon azonban jároány 
tört ki a városban, amely ezreket vitt magával az 
életből, közöttük rabbi Elimelech tudós barátját is. 
A barát halála előtt hioatta rabbi Elimelechet s 
arra kérte ől, igérje meg, hogy halála után ugy 
osja nevelni ároán maradt fiát, mint a saját gyer- 
mekét, 

Tájdalmas és szomoru pillanat polt, mikor a 
két tudós rabbi elbucsuzott egymástól. Könnyek 

venni tőlem a hazámat" - mondotta Fábián 
és hivatkozott arra, hogy mennyire eleget 
tett a magyarországi zsidóság mindenkor és 
mindennemü állampolgári kötelességeinek. 
Ha kellett, harcolt a trontokon, ha kellett, 
békés munkával fejlesztette az ország iro- 
dalmát, müvészetét, iparát és kereskedelmét. 
Beszélt arról, hogy a magyar paraszt nem 
antiszemita, hanem mesterségesen tenyésztik 
azt. „Akármit csinálnak az urak, minket a 
magyar népközösségből kizárni nem fog- 
nak. Ebben az utolsó percben csak azt u- 
dom mondani, hogy bármilyen törvényt is 
hoznak ellenünk, ha száz próbával kell is bi- 
zonyitanunk, hogy Önök igaztalanok voltak 
velünk szemben, mi 430.000-en megcsináljuk 
ezt a száz próbát". 

Fábián beszéde mély benyomást kel- 
tett és még a kormánypárton is megtapsol- 

gal 
Fájlalmak? magzzement - i tőlük Togal útján 
rheumás és köszvényes bántal. 
maknál, hüléses betegségeknél, 
gripánál, ideg. és tőfájásnál. 
Fontos: jól elviselhető - mindig hatásos ! 
42, 14 és 3 tabjettás csomagolásban. 

folytak rabbi Elimelech szemeiből, mikor barátjá- 
nak megtette igéretét. Azután pedig, mikor már az 
ajtó előtt állott, még visszafordult s igy szólt rabbi 
Elimelechhez: Hiven igérem neked, hogy fiadat, 
mint sajátomat fogom nevelni, de én is kérek tőled 
palamit: halálod után, midőn a fulvilági itélet már 
elhangzott fejed fölött, jöjj pissza hozzám álmom- 
ban és mondd meg, hogy mi történik odaát? 

A nagybeteg igéretet tett erre s röviddel utána 
kilehelte nemes lelkét. 

Rabbi Elimeleeh hiven megtartotla igéretét. 
Nevelte az árva fiut, mint a saját gyermekét. Na- 
ponta órák hosszáig tanult vele, felfedte előtte a 
tóra és talmud tanainak szent titkatt s igyekezett 
jámbor és tudós férfiut nevelni belőle. Mikor pedig 
a fiu felnőtt, előkelő családból származó, becsületes 
leányt keresett ki számára menyasszonynak. Az 
esküvő napján a rabbi házába gyülekeztek a bvendé- 
gek s mindannyian feszülten párakoztak az eskü- 
vői szertartásra, mikor rabbi Elimelech hirtelen 
szobájába zárkózott, mintha balakire párna. Kez- 
detben a vendégsereg ezt nem tartotta furcsának, 
de mikor multak a negyed, fél és később a hosszu- 
hosszu órák, nyugtalankodni kezdtek. Érezték, hogy 
az eskübő körül valami baj van, palami akadály 
lépett hirtelen közbe s talán el is fog halasztódni a 
fiatal pár egybekelése... Ámde midőn a vendégse- 

lotának a tulajdonosa, 

A napsütés napról- 
napra erősebbé 

válik! 

Az On bőrének is erő- 
sebbnek kell tennie. 
ilyenné azonban csak a 
NiVEA-tól válik! Csak 
a NIVEA-krém tartal- 
maz Euceritet, amely a 
bőrt puhán tartja és a 
napsugarakkal szemben 
ellenállóképessé teszi. 

ták néhányan. De a javaslatot azért mégis 
megszavazták. Nem mi mondjuk, hanem bo- 
moly és tekintélyes magyar politikusok mon- 
dották a parlament szószékén, hogy „örök 
szégyenfoltja" lesz ez a törvény a magyar 
törvénykezésnek. Imrédy kijelentette, hogy 
kormánya „jobboldali", reméljük, hogy erre 
sem lesz mindég olyan büszke. I. Ferenc Jó- 
zsef monarchiája, II. Vilmos császár békebeli 
Németországa, II. Miklós cár Oroszországa 
olyan hatalmas volt, hogy ijózan emberi ész- 
szel nem gondolt senki arra, hogy össze- 
omolhatnak. Hitler mostani hatalma is vég- 
telennek tetszik, de az igazság és jog uralma 
még maradandóbb. Mi ugy véljük, hogy az 
Igazság győzelme be keli következzék és 
akkor Hóman és a többi „hámán"-ok törvé- 
nyét és uralmát belepi majd a por... 

Anglia zsidó lég ügyi 
minisztere 
Kr 

Nagybritánia légügyi minisztere Sír Phí- lipp Gustav Albert Sassoon Baronet, a lon- doni Közmunkák Tanácsának elnöke, 50 
éves. A zsidó miniszter - London legelőke- 
lőbb uccájában, a Maylair-ben levő Park 
Lane 25. sz. alatt a legragyogóbb angol pa- 

amelyben két emelet 

reg izgalma már a tetőfokára hágott, oly hirtelen, 
mint ahogy eltünt, ismét megjelent a rabbi., A ben- 
dégsereg hirtelen ujjongásba tört ki, boldog öröm- 
mel tapsoltak, kendőiket lobogtatták, felhangzott a 
zene és az ének és rabbi Elimelech sajátkezüleg 
ünnepélyességgel adta össze a jegyeseket. 

Késő esle, a lakodalmi lakoma vége felé, egy- 
szerre csak felállott az asztalfőn ülő rabbi Elime- 
lech, csendet kért és a pendégsereg figyelőn ráemel- 
kedő szemeinek kereszttüzében, halkan beszélni 
kezdett: 

- Bizonyára észrevettétek, hogy közbvetlenül az 
esküvő előtt pisszaponultam és szobámba zárkóztam. 
Ennek igen komoly oka bvolt. Tudjátok ugyebár, 
hogy a vőlegény elhunyt ifjukori barátom fia, Egy 
barátomnak fia, akit életében jobban szerettem a 
testvéremnél. Halála előtt ez a szeretett barátom 
gondjaimra bizta a fiát s én szent igéretet tettelm, 
hogy a gyermeket, mint a sajátomat fogom nevelni. 
Igéretemet hüségesen be is tartottam. Igen ám, de 
halott barátom ugyancsak igért nekem balamit s ő 
elfelejtette betartani igéretét. Ezért ponultam vissza 
szobámba és bártam az igéret beteljesitésére, mert 
biztos poltam benne, hogy ha késpe is, de barátom 
be fogja váltani pelem szemben És palóban. Midőn 
szobám magányában ültem, báratlanul előttem 
termett s oly friss és biruló oolt, mintha élne. S



telve van eredeti Irancia Obusson-nal
. „In- 

diai Rotschild" néven ismeretes, tulaj
donosa 

a Sassoon áz Davidsohn banknak, amelynek
 

tárcájában a Gresham életbiztosító t
ársaság 

összes részvényei vannak. Londoni vagyonát 

nyolcvanmillió fontra becsülik. A
z államiér- 

fiu, aki az angol anyakirálynénak legna- 

gyobb meghittje, bizalmasa, nőtl
en. Cimerén 

héberbetüs jelmondatok állanak 
Mógén Dó- 

viddal. Tengerparti villájában a k
irálvi csa- 

lád összes tagjai megfordulnak 
hosszabb tar- 

tózkodásra, park lanei palotájában 
a élou- 

cesteri herceg állandó vendég. 

A miniszter a családi karrierben 
ötö- 

díik generáció, nem ugy, mint Lord Rea- 

ding, aki a hajósinastól az ango
l őréróisá- 

gig és alkirályságig negyven 
éven belül sa- 

ját életében iutotta végig a 
pályát. Családi 

tradiciónál iogva nem c
soda, ha a National 

Galery-nek, a londoni képt
árnak a kor- 

mánybiztosa, ha László 
Fülőp sikereit neki 

köszönheti, ha az összes nyelveket ragyo- 

góan beszéli, ha senki Angliában légügyi 

kérdésekhez és a munka
űügyi adminisztráció- 

hoz ugy nem ért, mint ő. 

Családja a spanyol inkvizició elől év- 

századokkal ezelőtt Bagdadba
, ssaid onnan 

egy pogrom elől Indiába volt kénytelen
 me- 

Dekülni. A család egy része itt
maradt, másik 

része Kinába ment. Az indiai
 család kara- 

vánok felezerelésével foglalkozott. majd 

amikor Kina az angol kereskedőket nem 

akarta beengedni és a kinai kereskedők 

csak idegen megbizottak utjá
n érintkeztek 

2 küllölddel és ezek a megbízot
tak a család 

kinai tasjai voltak, akkor a
z indiai család- 

tagok a kinai családtasok segi
tségével meg- 

kezdték a milliókra menő őpiumszállitást 

Kinába, A titkos szállitás
ok ellen a kinai 

udvar mit sem tehetett, mert a külfőldi 

megbizottakkal érintkező
 13 kinai kereske- 

dő, sőt az udvar tagjai is
 benne voltak eb- 

ben az üzletben, mikor egy 
szép nap, ugy 

1840 körül, a kinai császár
 életveszélves le- 

nyegetésekkel fellépve 
kb. 2,000.000 font 

értékü ópiumot elkoboz
tatott a Sassoonok- 

től és a tengerbe dobatott. Az
 indiai Sassoo- 

nok ezt anáol államsé
relemnek fogták fel. 

Anglia hadat üzeut Kinán
ak és a háboru 

vége a Kanton, Sangha
i és a tőbbi városok- 

kal és kikötőkkel kapc
solatos angol kon- 

cessziós területek kisa
játítása és az idesen 

megbizott kereskedők 
ebbeli minőségének 

megszünése volt. uáy h
ogy a Sassoon-csa- 

lád egészen saját számlájára dolg
ozhatott 

Kinában. Azután az 
egész indiai család K

i- 

nába költözött és m
iután az angol kor

mány 

elsőbbséget adott a 
családnak, az ópiumüz

- 

let abkanhaávása melleit
 a letelepedés és 

teleksoekulációra adták mag
ukat, ugy hogy 

elmondotta nekem
, mi történt azó

ta, mióta kar- 

jaimban örök álo
mra hunyta szemé

t és mi elvál- 

tunk egymástól. El
mondotta, hogy hal

ála után, – 

mely könnyü és fá
jdalomnélküli polt 

- mindent 

pontosan fudott, a
mi vele történt. Tu

dta, mikor te- 

metik el, hallotta a kopors
óra zuduló göröngyö

k dő- 

römbölését s mindez ugy tünt 
föl neki, mintha ál

- 

modnék. Azután eg
yszerre egy nagy, ismeretlen 

pidéken találta mag
át, sekélynek 

Lábaioal keresztül ak
art gázolni a kis tavo

n, 

hirtelen növekedni kez
dtek a 

gasságba csaptak fel, zugoa és bömbölvbe kör
ülöm- 

lötték őt ugy, hogy végtelen félelem költözött a 

szioébe: Remegni kezdett
 és fájdalmas vágy szállt

a 

meg: hazamenni! A fele
ségéhez! A kisfiáhozl 

Siroa fakadt. Sirdogálá
sából egy óriási termetü 

ember riasztotta fel, aki pállára tette a kezét: 

- Miért sirsz? - kérd
ezte tőle. 

- Haza szeretnék menn
i, — felelte. 

— Ugyan, hogyan akars
z te haza menni, mikor 

halott pvagy? Velünk kell jönnöd és a legfelsőbb 

itélőszék elé kell állanod. 

S már karon is fogta a rabbit 

besz-din-sel malo elé. 

Mielőtt azonban a legfelsőbb piró elé került 

polna, bünös gondolatá
ért, a bünös vágyért, hogy 

mikor 

és vitte ől a 

látszó tó partján. 

hullámok, óriási ma- 

minden egyéb a család 

-
 

visszakipánkozott földi életébe, hogy vissza
kioánko- 

NÉPÜNK 

Sanghainak majdnem egész magánjo
gi terü- 

lete, a Nankiná-Road stb, a sanghai 
villa- 

mos és autobusz, az épületek, 
gyárak és 

tulajdona lett. Anglia 

a koncessziós területeket ezekne
k köszön- 

heti, nem csoda tehát, ha Lond
on tőuri élete 

őket az angol lőurak leselőkelőbb 
családjai 

sorába helyezi. 
1842-ben a család sikereinek akko

ri fe- 

je, Abdullah Dávid, Sosonra vá
ltoztatta ne- 

vét, majd ekkor az angol államp
olgárság el- 

nyerése után, Sassoon-ra. (Ei
tsd: Szeszun!) 

Nyolc tiai közül a leszsemiálisa
bb Éliás Dá- 

vid volt, ennek a második Ha V
iktor Sas- 

soon, aki ma is Kinában 
él és saját jacht- 

fán csak ritkán jön át Európába, utoljára 

négy évvel ezelőtt volt Euró
pában, 

üzetésképtelen gyárak gépei
t vette meg Ki- 

na részére. Éliás Dávid másik Ha Albert 

volt, aki a kapcsolatokat tartotta London- 

nal, az indiai 

ték ki, majd Londonban telepe
dett le és ek- 

kor angol Barenetté nevezt
e ki a kírály. En- 

nek Ma Edward Albert fe
leségül vette báró 

Rotschild Gusztáv hires szépségű
 leányát és 

ebből a házasságból született a 

légügyiminiszter. 

Még csak annyit, hogy a „Baronet" cim 

átmenet a lovag és a báró közőtt. A cím 

maga lovagi jellegü és azért nem egészen 

báró, mert lordságot, tehát felsőházi ta
gsá- 

got nem inkorporál, viszont több mint lo- 

Szé, mert a lovagrend nem örökletes, a 

baronetízég pedig az elsőszülött üu által 

őrőököőöltetik. 

Kotányi paprika 

Aki magyar ujságokat olvas, vagy aki 

magyar vasutakon utazik, az sokszor lát- 

hatja ezt a két szót: Kotányi paprika. Ez a 

Kotányi név összekapcsolódott a magyar 

paprikával, a szegedi paprikával. Régi nagy 

cég, amelynek egy tagja már régen Bécsben 

él. Onnan intézték a világcég ügyeit. Azt 

hitték sokan, hogy a „Kotányi" egy paprika- 

minőséget jelent, holott egy zsidó család 

hneve, amelyik a magyarországi exportkeres- 

kedelmet emelte, rátermettségével és szer- 

vezőképességével – amit oly szépen hono
- 

rál most a magyar kományzat. 

Envnek a 
hozzák most a hirek. Nem politízált, csak 

élte a gazdas zsidó életét, ahogy azt abban 

az őrökre elvesztett bübájos világvárosban 

lehetett. Kotányit, a ,paprikakirályt" a 

helytartótanács tagjává neve
z- 

jelenlesi 

bécsi Kotányimak tradédiáját 

: 

amikor 

: 

hnemzeti szocialisták bécsi uralma kezdeté
n 

eleipelték és hiába keresték a legkíválóbb 

zsidő és árja ügyvédek, nem találták meg. 

Jártak a koncentrációs táborokban, keres- 

zott családjához, a csekély kis bünért, mel
y azonban 

nála, a caddiknál mégis nagy sullyal esett a la
tba, 

előbb egy óriási terembe vitték őt. Az
 óriási terem- 

ből két ajtó nyilott. Egyik a menyországba, az 

üdovözültek honának ama helyis
égébe, ahol a szent 

Vrabbik és caddikok élnek örök örömben, másik 

ajtó a pokolnak ama helyiségébe, ahol a bünös 

rabbik szenvedték az örök gyötrelmeket. És a 

caddiknak minden ajtónyiláskor látni kellett egy- 

egy kortársát, aki nem élt igaz életet a földön s 

akit a tulvilági itélet örök szenvedésekre kárhozta- 

tott. Látta rabbi Slomo ben Jakovo
t, akinek csupa 

kegyesség volt a szaba a földön, de a szipe rideg és 

kemény volt a szegényekkel szemben. Látta Elea- 

zárt, az agg rabbit, aki hosszu élet
ü bolt a földön, 

de hosszu élete alatt sem talált mag
ának elég időt 

arra, hogy a tóra és a talmud kincseib
en buvárkod- 

jék. És látta rabbi Azrielt, akit különösen jól is- 

mert a földön s akiről nem tudta elképzelni, 

ugy, mint a többi elkárhozottak sz
enbedései, mélyen 

megrenditették őt, megkérdezte egyik szolgálatt
evő 

angyalt. hogy miért van rabbi
 Azriel az elkárho- 

zottak között. És a szolgálattevő angyal igy szólt: 

A rossz nyelve miatt. Mert rabbi 
volt a föl- 

dön, nyelvének csak a szeretet igéit kellett volna 

hogy 

miért került a pokolba. De mert szenvedései csak- 
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ül 
garantáltan csak 

tele menndyisén szükséges 
lnt a belföldiből, Ha külföldi báriummal dolgozik, 

állandóan essöurcmHazMezs minőségei kap.
 

Rendkivül előnyös árban beszerezhető : 

utimann Józsel és Fal 
cégnél 

Oradea, Piata Mihai Vit
eazul 8 

: Telefion 677 

ték, tűvé tették érte a kis elnyelt Ausziriát 

és a nagy német birodalmat, de nem talál- 

ták. Már nem gondoltak többé a „papriká- 

ra', amikor Kotányíról suttogtak a bécsi 

zsidó társaságban. Rettentő tragédia vetette 

elő árnyékát. És be is következett az. ami- 

től a család és azok, akik ismerték, retteg- 

tek. Egy borzalmas csunya napon, — alig 

két hete, - rohamosztagosok jelentek meg 

a Kotányi családnál és a negyven év körüli, 

életerősen elindult Kotányinak csak holttes- 

lét tették le. De leólmozott koporsóban, 

mert mint mondották, tüdőgyulladást ba- 

pott és meghalt. És kényszeritették a csa- 

ládot, hogy vigyék krematóriumba, hogy 

ott elégessék a szerencsétlent. Hogy ne lás
- 

sák, memnyíre agyonkinozták, mennyire 

törkretették, minden ok nélkül, csak azért, 

mert zsidónak született. Kotányi meghalt, 

tracikus halállal és ha valaki hallani fog, 

vagy olvassa majd a „Kotányi-paprikát", 

gondoljon kegyelettel a meggvílkolt. a bit- 

leri uralom által kivégzett Kotányira. 

asoz és Fn stszönzi 

Mersaaldpwvads 
orth. késer pensiójában 

BUCURESTI, Str. Carol 25. I. emelet 

(bejárat Strada Soarelui 7.) 

1400.000 dunam iöldet ad el Transjor- 

dánia. (Jeruzsálem). A mezőgazdasági de- 

partement Transjordániában meghirdette, 

hogy 100.000 dunam főldet akar eladni, 

dunamonkint fél piaszterért, A vevőnek 

kötelezni kell magát arra, hogy bizonyos 

időn belül megmunkálja a földet. 

z ő gonoszakat mondolt embertár- hangoztatnia, de 

sairól. 

Ezért kellett tehát szegény rabbi Azrielnek és 

a többieknek a pokolban sinylődnie és ugy szenved- 

nie, hogy a caddiknak megesett rajta a szipe, mikor 

eljött péntek este éjfél és a tizenkét óra ütés 
után 

a kazánok alatt elaludt a tüz és a gyötrött 
lelkek 

a szombat szentségében megpihentek, mig a másik 

ajtón keresztül látni lehetett az üdvözült lelkek 

tiszta és boldog szombati örömét, És ekkor hirtelen 

meglátta az elhunyt caddik a fiát, látta a szobát 

a lakodalmas vendégekkel és látta rabbi Elimele- 

chet, amint szobába zárkózoa feszülten várakozott 

palamire. És ekkor hirtelen eszébe jutott igéreté, 

engedelmet kért, hogy igéretéhez hioen barátját 

meglátogathassa s tudósithassa őt arról, 
amit halála 

előtt megigért neki. 

S minthogy - mint mondottam — barátom 

röbid idő alatt meglátogatott — fejezte be elbeszé- 

lését rabbi Elimelech — beteljesitette velem 
szem- 

ben tett igéretét és én őszinte örömmel adom áldá- 

somat fiára és annak jegyesére. Örüljünk az áfint 

pár örömünnepén barátaim s imádkozzunk azérb 

hogy a pokol kinjaiban szenbedő szegény 
testvé- 

reink lelkei végre a megoáltást és a menny ak 

dogságát kapják meg.



om 

mi 

dá- 

fiu 

ért, 

tvé- 
bol- 

nek. Egyéni 

lehet tudni, mikor kerül 
amely a biztos jövő felé vezet. 
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Középeurópa egymillió zsidósága hus nélkül 

Hogyan állithatnánk 
aromán husexportszolgálatába 

NEPUÜNK 

WASSERSTROM SÁNDOR 

a német, osztrák, magyar és 
más államok kóser husellátását? 
A román zsidóság közületeinek szanálása. - A gazdasági élet fellendítésének rész- beni megoldása. - A zsídó központi szerveknek a fővárosban való koncentrálása, Bucurest, május elején. Na- ponta „töri fejét" milliónyi ember azon, hogy miképpen lehetne önmagának, vagy valamilyen közösségnek egyszerre jövedel- 

met szerezni. Milliókról álmodoznak, amit 
lehetne keresni és legtöbben az álmoknál maradnak, mert a milliók olyanok, mint a 
Kék madár, csak távoli vágyakat jelente- 

pénzszerzési" vágyait nem 
szokta az ember elárulni, de amikor a kö- 
zösségről van szó, akkor el lebet, sőt el is 
kell mondani, hátha valóban milliókat le- 
het szerezni a nagy zsidó közösségnek? 

Ilyen gondolatokkal foglalkozom, ami- kor összefoglalom gondolataimban mindazt, amit utamon tapasztalok. Amerre jár egy zsidő lap szerkesztője, mindenütt szomo- ruság. Nem egyéni bízonytalanságról besze- lek ezuttal, nem a kis exisztenciák bajal- 
ról, arról ráérek máskor meditálni. Most 
csak a nagy zsidó közösség bajairól beszé- lek, meg arról, hogy miképen lehetne a sok bajt megelőzni, ha lehet — applanálni. 

Mit is látunk a mi szűkebb pátriánk- 
ban Ardealban és mit az ország fővárosá- 
ban, Bucurestiben? A hítközségek és intéz- 
ményeik rossz anyagi helyzetben vannak. 
Bizonytalan az az anvagi bázis, amelyre ed- 
dig épültek. Az egyes exisztenciák anyadi 
helyzete rosszabbodik és igy az adózásra 
épitett költségelőirányzatot sem lehet zsi- 
nórmértékül elfogadni. A gabella-jövede- 
lem is csökken, mert a huslogyasztás visz- 
szament. Az ardeali orth. Központi Iroda 
anyagi beállitottsága is labilis. Külőnösen 
azért, mert hiszen az elnök halála óta nin- 
csen összelogó kéz és e pillanatban nem is 

olyan vágányra, 

Különösen itt Bucurestiben, ahol e so- rokat papírra vetem, szomoru az ugyneve- zett ardeali hitközség helyzete. Ne értsük félre,. Nem uúgy szomoru", hogy csügged- ten gondoljunk arra, hogy nincs több se- 
gitség. Sőt, nagyon nagy remény van arra, 
hogy ez az ardeali zsidók által 
bucurestii zsidó közösség még nagy remé- nyekre jogosit. 

Rossz helyzetben! 
Ahogy vesszük! Mondhatjuk ugy is, logy a bucurestii ardeali zsidók közössége 

nagyszerü munkát végzett. Ugyis, ahogy 
nem is fózsás a helyzete. Van ugyan egy 
gyenge Talmud Tórája, amelyet nany áldo- 
zatokkal tartanak fenn, de ezzel szemben a 
templom nagyon szerény, „tulszerény" ah- 
hoz, amilyen lehetne. Rabbi, avagy rabbi- 
ülnökről anyagiak hiányában szó se lehet. Mindőssze egy rosszul dotált egyházfi 
végzi itt az összes egyházi funkciókat. Az 
imádkozáshoz csak azok járnak hétköznap, 
akiknek kötelességük vady akik kaddist 
mondanak. Ezek a Capitálába gyakran fel- 
járni kénytelen vendégekkel egészülnek ki. 
vágatás mes különösen nehéz kérdes 

Hiszen a bucurestii nagy hitközség sechi- 
taja — nem ardealiaknak való. Egy ardeali 
ortodox mentalitásu ember nagyot néz, 
amikor az egyes mészárszékekben azt a lelíratot olvassa: „Áváde kóser", strict 

l 

létesitett 

lejért két 

kóser", vagy „direkt kóser", holott azon a 
néhány napon, amikor tilos volt vágatni a 
fővárosban, akkor is árusitottak hust, hol- 
ott „áváde" nem volt kóser. A vallásos ar- 
dealiak hust más helyről hozatnak, mert 
ez jogosan nem elég megbizható nekik. 

Vitán felül áll, hogy az ardealiak, akik 
Bucurestiben laknak, minden tekintetben 
elit gárdát alkotnak. Rátermett férfiak, 
akik tudnak szervezni, tudnak fundamentu- 
mot rakni egy nagy zsidó közösség szá- 
mára is. Amint tudtak ebben a nagy és 
modern Bábelben gyökeret ereszteni és 
megállni a sarat egyéni exisztenciájuk kl- 
épitésénél is. Nehéz volt a helyzetük, ami- 
kor odajöttek, hiszen akkor virágjában volt 
a híres „Schorr-hitközség", ez az ókirály- 
ságbeli tipikus „vallásos" szervezet, amely- 
ről jobb nem beszélni, de arra mindeneset- 
re „jó" volt, hogy megakadályozza az ar- 
deali hitközség fejlődését, mert a nagy bu- 
curesti hitközség vezetői mindid összekap- 
csolták őket, ami nem vált javára az egé- 
szen más mentalitásu ardealiak számára. 
Sőt a meddő munka kifárasztotta őket. 
Ugyannyira, hogy az érdeklődést mutató 
tehetősebbek száma ma már alig néhányra 
tehető. : : 

Egy terv, amelyet meg lehet 
valósitani. 

Itt Bucurestiben élő ardecali zsidók 
munkakedvét, bátor kiállását figyelve, az 
egyéni érvényesülés és a zsidó közösseg ér- 
dekében kifejtett munkájukat tanulmá- 
nyozva, elgondolkoztam azon, hogy miké- 
pen lehetne egy hatalmas lökéssel egy- 
szerre valóban a zsidó élet 
tenni Bucurestit? Igy nem fejlődhetik a 
zsido közösség vallási szelleme, sőt hosszu 
évtizedek alatt érheti el csak azt a fokot, 
amelynek a milliónyi romániai zsidóság 
,„Hinterlandot" jelenthet. Pedig egy ilyen 
az egész zsidóságot átlogó centrumra az ar- 
deali zsidóságnak nagyon is szüksége van. 
Lehetetlen azonban ugy eredményt elérni a 
mai viszonyok mellett, amikor mindig fi- 
gyelő helyzetben kell ál! ahogy volt az 
ardeali zsidósás a multban. Lehetetlen, 
hogy ugy maradjon, mint eddig, amikor az 
orth. Központi Íroda elnöke Turdan lakott, 
a titkár Sibiuban, az Iroda Clujon volt es 
mindent Bucurestiben kellett elintézni. Ez 
igy nem lehet és nem mehet tovább! 

Az ardeali orth. Központi Irodának ép- 
ugy, mint minden zsidó központi szervnek 
Bucurestiben kell lenni. Hisz az ország zsti- 
dóságának ügye-baja a központi kormány- 
zatnál bonyolódik le és az állandó kontak- 
tusra feltétlen szüksége van. Az orth. Köz- 
ponti Irodának csak ugy lehet életképes 
funkciója és csak ugy tehet eleget hivatá- 
sának, ha országos ügyvezetősége Bucures- 
tiben van. 
Lássuk azonban azt a tervet, ami ezt 

jobbik megoldást hozhatja. De előbb elől- 
járóban el kell mondjuk, hogy nemrégiben 
a bucuresti nagy hitközség bérbeadta a fő- 
város területén a rituális vágást 1.200.000 

cernauti zsidó testvérnek. Ez 
azonban nem szült jó vért sem a lakosság 
körében, sem pedig a hitközségnek a vága- 
tással foglalkozó alkalmazottai között A 

centrumává 

4 cernauti testvérek ugyanis csak az üzletet nézték és mennél több jövedelmet akarnak a „vállalatból" kicsiholni. A rituálékrna nin- csennek tekintettel, csak a jövedelemre és igy még a metszői kar egy részét is le akarják épiteni. Kásruszról szó sem, lehet, fontos a minél nagyobb jövedelem. A met- szők sztrájkba is léptek, de a „vállalat" az- ért zavartalanul prosperál. Folytonos viták és torzsalkodások folytán az üzlet romlik és ami a legfontosabb.: a hust, a melyet ezek vágatnak, nem lehet rituálé szem- pontból megbizhatónak tartani, ami a vevő- kört egyre apasztja. Át je akarják adni gabellabérleti koncessziójukat. Ezért kellene most összeállani olyan ardeali vezető zsidóknak, akiknek van zékük és rátermettségük egy nagy tervet megvalósitani, hogy lépjenek évrintkezésbe a bucuresti nagy hitközség vezetőségével es vegyék kézbe a fővárosnak rituális hussal való ellátását. Természetesen ehhez nem- csak erkölcsi, hanem anyagi alap is kell, de bizonyos, hogy akad Ardealban és Bu- curestiben olyan konzorcium, amely ezt kellőképen garantálni tudná 

Ami a legfőbb üzlet volna, 
Saijnos, de elvitathatlan szomoru tény, hogy Németország, Ausztria, Magyarország, régebbről meg Svájc és más államok zsidói nem ehetnek többé rituális hust, mert a X. század embergyilkoló, állatokat be- csülő álhumanistái ezt keresztülerőszakol- ták. De vannak államok viszont, mint Pa- lesztina és még más államok is, ahova igénylenek rituális husféléket az ottani tal- magas husárak miatt. Viszont Románia ál- latállománya és a husárak olcsósága meg- engedné, hogy teljesen megbizható rituális hust nyersen, szalámi és konzervgvár utján juttassanak el ezekhez a hustól megfosztott zsidókhoz, akiknek száma sokkal több, mint egy millió. Amellett, hogy eddigi élet- standardjuk megengedte, hogy erős husfc- gyasztók legyenek. 
Össze kellene állani 

tőkésnek az ardeali Orthodox Központi Iroda felügyelete és írányitása alatt, bogy egy hatalmas huskonzerv és szalámigyárat létesítsenek. Akár gabella, akár más ha- szonrészesedés utján, a bucuresti orth hit- község is (természetesen függetlenitve az eddigi ókirályságbeli, illetve Schor-féle konzervativizmustól) szintén szédületes fej- lődés utjára kerülhetne. De a Központi Iroda is olyan jövedelmet szerezhet ebből, ami biztosítaná egész évi büdzséjét, tart- hatna egy jólszervezett irodát is, sőt még hatalmas zsidó intézmények megteremté- sére és fenntartására is jutna. 
Ma még csak egy ötlet ez. amelyet azonban néhány orthodox és más ritusbeli felfogásu zsidó vezérférfuval közöltem Bu- curestiben. Ők a legnagyobb örömmel fo- gadták ezt és a továbbiaknak következni kell. 
Természetes folyománya volna ennek, hogy az ország gazdag állatállományának ílymódon olyan bhusexportja támadna, ami beláthatatlan jövedelmi forrást jelentene 

nem csupán a tulnyomólag állattenyésztés- sel foglalkozó gazdálkodóknak, de az állam budgetjének is egy hatalmas tételét képez- né. Fokozná, sőt nélkülözhetetlenné tenné egyidejüleg a rituálé eddigelé is fontos sze- 
repét az ország gazdasági életében. 

Igy válhatna a rituális hus, nem csupán az ardeali orth. Központi Iroda keretébe tartozó hitközségek intézményei, valamint a 
bucurestii és az egész ország zsidóságának legerősebb gazdasági bázisává, de óriási 
mértékben fokozná az ország közgazdasági 
életének ellanyhult vérkeringését is. 

néhány nagyobb 

Bárcsak megértésre találna mindenhol 
ez a terv, mert ugy vélem, hogy ez nagy 
hasznára lenne az egész zsidó közösségnek.



Egészségét 
Védek ezzen! 

Akasszanak 

veszélyeztető Mehunnmhx-Crimpcm- 
járvány ismét sok betegséget idéz el

ő. 

Használja mosakodásánál állandóan a 

Hsmesema illatositott 

Senlasloe 

NÉPÜNK 

femrmébulemaaktát toalett- 

szappant, megóvja egészségét! 

fel engem, 

a Hatal Altmanr helyett!" 
A é1 éves Leon Hasan bucuresti 

az akasztásra itélt palesztinai zsidó 
spanyol-zsidó felajánlotta, hogy „boldogan" meghal 

segédrend őr helyett. - A halálos itéletet közben élet- 

fogytiglani fegyházra változtatták át 

Bucuresti, május 

.. Már öt hónapja, hogy Nachlat Jiczchakb
an 

egy Bétár-Pluga létesült. Nachlat Jic
zehak... Nem 

több, mint egy magános ház, egy k
őbánya mellett, 

tul a Kasztel-hegységen, a Jeruzsálemt
elavivi or- 

szágut tizenegyes kilométerkövénél. Aki ke
resztül- 

utazik rajta, csodálkozva nézi a héber 
feliratos táb- 

lát. amely egy mellékut elején, a hatalmas kőka- 

pun függ. Ez a két héber szó jelenti 
messze vidé- 

ken az egyedüli zsidó települést az 
arab falvak és 

földek rengetegében ... 

KIS ZSIDÓ TELEP AZ ARAB TENGER
 

KöÖZEPETTE 

Nagyon kevesen tudják, kik azok a bátor 
cha- 

ucok, akik odamerészkedtek abba a m
agányos ház- 

ba, hogy távol minden zsidó 
centrumtól, uj zsidó 

település alapját vessék meg... I
mmár öt hónapja. 

bogy a Bétár gijjusz-plugája ott 
megkezdte a mun 

káját. A pluga neve „Plugat ha
kvis' az országut 

munkacsapata. A judeai hegy
ek kemény szikláit 

fejtik és dolgozzák fel és az ország 
épitéséhez szük- 

séges kavicsot csinálják belőle, 

.. Még ma is nagyon kicsi
ny volna azoknak a 

létezéséről, 
száma, akik tudnak a .Plugat hakvis" 

ha nem történik meg az a 
rettenetes tragédia, hogy 

a pluga egyik tagját, Altma
nn Jechezkiélt az angol 

katonai törvényszék halálra
 itélte. 

Altmann egy romániai szeg
ény özvegy zsidő- 

asszonynak egyetlen fia. Basarabiából vándorolt k
i, 

alig két éve. Alighogy megé
rkezett Erec Jiszráélba, 

az előirás szerint jelentkezett gijjuszra, ahol két 

évig saját érdekeinek telje
s feláldozásával egyedül 

a zsidó állam felépitéséne
k szenteli minden idejét, 

erejét és ha kell, az életét 
is. Oda megy, ahová ép- 

pen küldik és azt a munk
át végzi el, amit kiosz- 

tanak neki. Hiába vannak
 arab zavargások, hiába 

érik egymást a halálos ki
menetelü merényletek, a 

gijjuszban lésztvevő chaluc
 odamegy, ahová paran- 

csolják neki és nem oda, aho
l biztonságosabb az élet 

és magasabbak a munkabér
ek. Két évet oda kell ál- 

dozni a zsidó nép egyetemes 
államérdekeinek. Igy 

került Altmann Jechezkiél is először Zichr
on Jaa- 

kovba, azután Ukronba, maj
d a jeruzsálemi Plugat 

ba-Kotélba, amely a Szent F
alhoz zarándokoló zsi- 

dó hivőket védi meg az arab
 belváros dühétől. Alt- 

mann még ezt a helyet sem találta elég veszélyes-
 

nek és maga kérte, hogy küldjé
k ki Judea hegyei 

közé, ahol eddig nyoma sem volt 
zsidó településnek 

éy zsidó munkának. Éés itt is nem elégedett meg a 

hihetetlenül nehéz testi munkával, a kőfejtéssel és
 

kötöréssel, hanem segédreudőr. g
afir akart lenni. 

ARAB TÁMADÁS NACHLAT 
1ICZCHAK ELLEÉN 

A fiatal, alig 22 éves Altmann te
hát segédrendőr 

lett. Az angolok fegyvert adt
ak a kezébe, hogy 

védje meg az arab tenger k
özepén dolgozó kicsiny 

zsidó szigetet a terroristák rajtaüt
ésétől, .. Azután 

történt valami. Egy arab aut
obusz megtámada az 

országut mentén dolgozó chal
ucokat. Altmann azt 

hitte, hogy azért adtak neki fegy
vert a kezébe, hogy 

veszély idején használja is. És használta. Az ara- 

bok lövöldözésére ő is lőtt. A komoly ellenállás 

megfutamodásra kényszeritette a terroristákat, akik 

közül egy meghalt, egy másik pedig megsebesült. És 

mialatt az arabok által két év óta elkövetett gyil- 

kosságok és orvtámadások tetteseit az angol hatósá- 

gok csak a legritkább esetben fogják el és büntetik 

meg, ezen esetben, amikor egy zsidó segédrendőr 

ellentámadással igyekezett visszakergetni az arab 

terroristákat, a katonai törvényszék kötéláltali ha- 

lálra itélte a fiatal Altmannt... És most arab segéd- 

rendőrök „őrzik" Nachlat Jiczehakot, akik a pluga 

zsidó gafirjaira ügyelnek, nehogy tul lelkiismerete- 

sen végezzék a kötelességüket és komolyan meg- 

védjék a plugát az arab golyóktól... 

EGY BASARABIAI SZEGÉNY ZSIDÓ 

ASSZONY MÁRTIRIUMA 

Amikor a fiatal Altmann halálra itélésének hire 

eljutott Romániába, a basarabiai Sárata városká- 

ban egy szerencsétlen öreg zsidó asszony kétségbe- 

csett sirásban tört ki. Fühöz-fához szaladt, hogy 

mentsék meg egyetlen fiugyermekét az ak
asztófától. 

Valahogyan összegyüjtöttek neki annyi pénz
t, hogy 

utlevelet váltson magának, mert ki akart ut
azni Pa- 

lesztinába, hogy térdenállva könyörögjön kegy
elmet 

a fiának, vagy pedig még utoljára lássa, mialatt 

Lősi halált hal a zsidó államépités tragikus fro
ntján. 

De a követségen nem akartak neki vizumo
t adni. 

MENTSÉTEK MEG ALTMANNTI" 

A boldogtalan asszony a fővárosban is minden 

követ megmozgatott a fia érdekében. Abban 
az idő- 

ben készült el Palesztinában egy cionista küldöttség 

dr. Niemerover főrabbi vezetésével, h
ogy soronkivüli 

certifikátokat kérjen a romániai zsidók részére. 

Altmanné a küldöttségnél is könyörgött, h
ogy ment- 

se meg a fiát. Ugyanakkor a „Cuvántul Evreesc" 

címü zsidó ujság is akeiót inditott egyfelől a min- 

den támasz nélkül maradt és földhöz 
ragadt sze- 

génységben élő Altmanné érdekében, 
valamint az 

ártatlanul halálra itélt fiatal zsidó segéd
rendőr éle- 

téért, nehogy ő legyen az első zsidó, akit fel- 

akasztanak Palesztinában az angolok 
az annyiszor 

hangoztatott „paritás" kedvéért. 

Ennek a sajtófelhivásnak olyan 
eredménye lett, 

amely szenzációként hatott az egész 
zsidó közvéle- 

ményre. A „Cuvántul Evreesc' szerkesz
tősége levelet 

kapott Leon Hasan nevü olvasójától. L
eon Hasan 

éppolyan ismeretlen és névtelen tagj
a volt eddig a 

zsidó nép szenvedő millióinak. min
t amilyen isme- 

retlen és névtelen hőse volt az országép
itő chalu- 

00mmHemm0000
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élsőrangu, csendes családi pensio 

Brasovban 

1938. máius 20. 

coknak Altmann Jechezkiél. De ezzel a levéllel 

egyszerre kiugrott az ismeretlenség homályá
ból és 

odairta nevét azoknak a zsidő hősöknek a nevei 

közé, akik a napnak mind a 24 őrá
jában saját éle- 

tük kockáztatásával vigyáznak a jisuv 
életére. 

Ime a levél: 

LEON HASAN LEVELE 

„Oloastam 88-ik számukban az „áltmann" 

cimti cikket, amelyben arra hioják fel a zsidó
- 

ságot, hogy csináljon palamit szerencsétlen b
aj- 

társukért, akinek a családja kétségbe ban
 esve 

és tegyen valamit a megmentésére ... 

Nyamatékosan kérem. táviratozzanak a pa- 

lesztinai kormánynak, (amely el tudott itélni 

halálra egy Bétárit a rendőrség szolgálatába
n, 

azon a cimen, hogy megölte egyikét annak a 

sokezer arab gonosztenőnek, aki olyan keserbe- 

sen hosszu idő óta tart a terrorja alatt minket, 

de akit ugyanaz a kormány minden egyes al- 

kalommal futni hagy, hogy folytathassa a ban- 

ditizmusokat, amelyet kibülről támogatnak és 

mindenki tudja jól, hogy kicsoda), hogy 4lt- 

mann Jfechezkiél helyett, akt élettel teli és jö- 

vővel rendelkező fiatalember, fogadjon el és vi- 

gyen akasztófára engem, aki 6t épes nőtlen és- 

gyermektelen pagyok, (mert a vejemnek bvolt 

rá gondja, hogy mind elidegenitse őket tőlem 

és aki szétrombolta a házaséletemet is, hogy 

egyedüli ura maradhasson egy ragyogá vagyoni 

helyzetnek), 

/4zt hiszem, hogy ezuttal, a fenti célra, a 

palesztinai kormány nem fogja követelni a 80 

ezer lejes garanciát az Erec Jiszráelbe paló be- 

utazáshoz, mert ellenesetben nem vihetnek 

akasztani azok a hóhérok, akik a mandátum 

egész ideje alatt csak nagy nehézséget okoztak 

nekünk, hogy elmenjen a kedvünk attól, hogy 

mi is helyreállitsunk magunknak egy független 

otthont a gálutban élő testvéreink milliói szá- 

mára, akiket az ugynevezett ctoitlizált kormá- 

nyok teljesen tönkretettek. És mielőtt a kötelet 

a nyakamba vetnék, engedjék meg nekem, hogy 

megcsókoljam Erec Jiszráél szent földjét és 

„boldogan" haljak meg azzal a tudattat, hogy 

megmentettem egy fiatalember életét az u jjá- 

születő fiszráél boldogságára. 

Érdeklődéssel várom kedoező válaszukat 

Leon Hasan, Bucuregti, 
str. Peles 1." 

A levél, amelyről ma egész Bucuresti lázas ér- 

deklődéssel beszél, utóiratot is tartalmaz. Az utó- 

iratban a 61 éves Leon Hasan ezt irja: 

„Azon esetben, ha ajánlkozásomat nem fo- 

gadnák el, nem lenne-e helyénvaló, ha az ösz- 

szes Bétárik, Altmann bajtársai, a zsidá szolida- 

ritás bajtársi szellem jegyében jelentkeznének, 

hogy őket is akasszák felt Mit fog csinálni a 

kormány az ezer és ezer. Bétárinak ezzel a gesz-
 

tusával szembent" 

Igazi zsidő „szerencse", hogy erre az áldozatra 

már nem volt szükség. Mialatt Leon Hasan önfelál- 

dozó hősies ajánlkozása repülőpostával szállott 

Teruzsálem felé, távirón már megérkezett a hir, 

hogy Altmann Jechezkiél halálos itéletét él
etfogy- 

tiglani fegyházra változtatták át. 

Diamant Elemér. 

oooseeemeceosoeosocSoseooososDOoD8 

- Végh Salamon sakter Siáhisoara, iu- 

nius 1-től kóser vendéglőt nyit Baznán. 
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Hideg-meleg folyóviz. 
Teljes komtfort. Mér- 
sékelt árak. Kitünő 
konyha. Kivánatra 
diétás koszt. 
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1938. május 20, 

Szerkesztőség és kiadóhivatal - 
Oradea, Strada Miron Pompiliu s 

Telefon: 2440 

„Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás : megjelölésével engedjük meg. 

Namrdi deba 
Péntek: ljjár 19, május 20. 
Szombat: ljjár 20, május 21. 4. : 

Heti szidra: 9 
Heti haltora: 97 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 7.42 
gyertyagyujtás 7.52 
Istentisztelet kezdete 8.04 
Szombat befejezése 8.58 

-- 

Dan maguknak amugy is 

elég bajuk... 
Nem komoly, hanem komor szineket kell 

felhasználni ahhoz képest, amelyet a mai 
magyarországi zsidó helyzet igényel. Hiába 
szépitik az ujsághirek és hiába csipkedik a 
saját arcukat pirosra a magyar zsidók, a 

mesterséges pir alatt halálos sápadtság ho- 
nol. Számtalanszor hangsulyozzák, hogy nem 
a zsidójavaslat anyagi része az, ami legjob- 
ban lesujtja őket. Elvégre 15.000 zsidónak öt 
éven belül való elhelyezése még nem a leg- 
lehetetlenebb feladat. Csak a megbélyegzés, 
patriota mivoltuknak ez a nyers arculcsapá- 
sa az, ami lesujtja őket a végletekig. Amint 
a budapesti napilapok irják, teli vannak a 
vásárcsarnokok elárusítói áruval, de nincsen 
vevő. Mert a magyar főváros 20%-nyi zsidó- 
sága még enni sem akar. A siralomházba ke- 
rült ártatlan delikvens lelkiállapotában van. 

Mindeme komor szinek mellett, az egyik 
jemert pesti ujság derüs karcolatot közöl. 
Egy fiatalember közlekedési kihágást köve- 
tett el. A rendőr, a hires "András" megállit- 
ja, előveszi noteszét, hogy megrőgzitse a kis 
kihágást. Zordan kérdi a nevet. A megszep- 
pent fiatalember válaszol. Bemondja zsidó- 
san hangzó nevét. A rendőr ránéz, lassan el- 
teszi a noteszt és a következőket mondja: 
– Menjen rögtön tovább, van maguknak 

most amugy is elég bajuk... 
Egy kis derü a sok szomoruságban. De 

mélységesen jellemző arra, amit számos par- 
lamenti képviselő - főleg zsidó - sokszor 
hangoztattak. Azt tudnilllik, hogy a magyar 
Dép, az igazi magyar nép, amelyet a svábok, 
meg egyéb magyarkodó „idegen elemek" még 
hem fertőztek meg — nem antiszemita. Mit 
1s gyülöljön, a zsidón, amikor látja, hogy 
keservesen küzd és dolgozik, hiába mondják 
a uhivatásos antiszemiták", hogy a könnyü 
foglalkozási ágakban helyezkedtek el. 
A pesti rendőr szive látszik ebben a kis 

epizódban, Látta bizonyára a sovány sápadt 
7sidó arcot, amely megijedt attól, hogy kis 
keresetéből kell majd néhány pengőt lefi- 
Zessen büntetésképen. Eszébe jutott, amit ol- 
vas a nyilasokról, meg mindarról, amivel ma 
„magyar lavok telve vannak. És megkönyö- 

rült a fiun, Menjen dolgára, van maguknak 
elég bajuk 

rendőr urnak halkan jelentiük, hogy 
nagyon emberi volt, amit tett és bizony — 

Női Detegség 
Ivókurák, szakszerü orvosi kezelés. 

an a zsidóknak elég bajuk... 
- 

NBUNK 

— Pál régens herceg szimpátia-nyílat- kozata a palesztínai ujjáépítésről. (Belérád) Pál régens-herceg kihallgatáson fogadta dr David AÁlbalát, a jugoszláviai zsidó hitközsé- gek szövetségének alelnökét. A herceg 
élénk szimpátiáját fejezte ki dr Albala előtt a zsidó nép iránt és azt a reményét fejezte 
ki, hogy Palesztina zsidó ujjáépítésének mű- 
vét siker fogja koronázni. Az audiencia egy 
óra hosszát tartott, Itt emlitjük meg, hogy 
Pál régens-herceg ideiglenes menedékjogot 
adott 43 burgenlandi zsidő menekült számá- 
ra, akik napokié hánykolódtak az osztrák- 
jugoszláv határ között. 

- 5000 osztrák zsidó indult el Mexi- 
coba. (Prága) A csehszlovákiai sajtóiroda 
közli, hogy Bécsben igen gyors ütemben ha- 
lad a zsidóság kivándorlásának a megszer- 
vezése. A mult héten már el is indult az el- 
ső transzport kivándorló Mexicoba, szám- 
szerüleg mintegy 5000-en. A kivándorlók 
javarészt fiatalok. 

126.000 font az osztrák zsidóknak. 
(London), A németországi zsidóság megsegi- 
tésére alakult tanács angliai szekciója a na- 
pokban adta ki jelentését, amelyből kitünik, 
hogy e hó 10-ig 126.000 fontot költöttek el 
az ausztriai zsidó szükölködők rettentő nyo- 
morának enyhitésére. 

— Németországot 23.000 zsidó hagyta 
el 1937-ben. (Prágal. Most jelent meg a 
„Reichsvertretung der Juden in Deutsch- 
land" a németországi zsidóság szervezeté- 
nek jelentése, amely teljes képet nyujt az 
egyesületnek, a különböző területeken ki- 
fejtett munkájáról. A jelentés bevezetőjében 
érdekes adatok mutatják be a német- 
országi zsidóság helyzetének alakulását az 
elmult esztendőben. A kivándorlást felőlelő 
fejezetből kitünik, hogy az elmult évben 
mintegy huszonháromezer zsidő hagvyta el 
Németországot. A jótékonysági fejezet 82 
ezer zsidó segélyezettről ad számot, akik 
az 1936-37-es esztendőben téli segélyben 
részesültek. Végül meg kell még emliteni a 
Reichsvertretungnak a szakmai kiképzésben 
kifejtett tevékenységét, mely szerint az el- 
mult évben több, mint 4700 ifjut képeztek 
ki különböző szakmákban. 

— Oradeán közvetlen a szénaplac mel- 
lett épités alatt levő ház üzlettel, 2 szoba, 
mellékhelyiséggel olcsón és sürgősen eladó. 
Ugyanott házépités céljaira parcellák jutá- 
nyos árban. Kedvező fizetési feltételek. 
Cim a kiadóban. 

SINGER orth, kóser restaurant Lu- 
hacovice (CSR) fürdőhelyen már megnyilt. Tekintélyes régi ház. Elsőrangu konyha, Mikva a házban. Cim: Hotel Singer Luha- covice, Ceskoslovensko. 

— A felosztási bizottság utazóat Pa- lesztinában, (Jeruzsálem). A felosztási bi- zottság tagjai megtekintették a Holttenger és vidékét, azután megkezdték 14 napos 
körutjukat az orszádban. A bizottság alapo- san megtekintette Tel AÁvivot és a kikötőt, meg a Reading-müűveket. Megbeszélést foly- 
tattak Rokeach polgármesterrel is és Dov 
Hos alpolgármesterrel, Kérdéseket intéztek 
a jaltfai és telavívi kikötő forgalmára vonat- 
kozólag. 

és vérkeringés zavaroknál, hólyaghurut és kimerüléses idegesség ellen. 
Sziv 

Bausálárak az „Europa" utazási írodák utján. 

Természetes, páratlan szénsavas, radioactiv, 

és 
sós, vasas forrásvizekkel. Biztos gyógyhatás 

szervi elhizásos érelmeszesedés, vesebaj, vérszegénység, izomcsúz 
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— Amerikai és angol zsidók kóser hust 
küldenek a német zsidóknak. (Newvork]. 
Az amerikai nagy zsidó szervezetek az 
angol zsidő szervezetekkel karöltve, nagy- 
szabásu akciót kezdenek a német zsidók- nak kóser hussal való ellátására. Az angol 
mozgalom élén dr Hertz srand-rabbi áll, 
aki összefogta az összes zsidó szerveket 
Angliában, hogy az akció sikerrel járjon. 

— Tüntetések Kaíróban. (Kairó). Az El 
Ahzar egyetemen ujabb tüntetések voltak a 
cionizmus ellen. A parlament is tárgyalja a 
zsidókérdést. A diákság az angol követnek 
memorandumot adott át, amelyben tiltakoz- 
nak Palesztina felosztása ellen. 
kak 

NáémueHmmes Hossfdt ? 
Elíendli ori. kúser ventdéylű és hotiea ! 
TeRHscünn-nál, Bucuresti Str. Azilul de Noapte 12. Teleton 51.2-39 
Clcsó és momfcs miszoláálás! 

— Nemzsidók részére is kibocsátanak certilikátokat. (Jeruzsálem). A palesztinai Hivatalos Közlöny májusi száma leközli a főkormányzó rendelkezéseit az április-októ- beri szemeszterre kibocsátandó certifikátok számára vonatkozólag. A főkormányzó fen- delkezésének az a tény ad különösebb érde- kességet, hogy ez az első alkalom, amikor a palesztinai kormány hivatalosan kibocsát certifikátokat nem-zsidó bevándorlók részé- re. Az ujabb intézkedés szerint a nem-zsidó bevándorlók részére 440 certifikátot enge- délyeznek a következő osztályozással: tő- késeknek 20, munkásoknak 150, palesztinai nem-zsidő munkások idegenben élő rokonai számára 50, járadékosok részére 10, árvák részére 10 és végül 200 papi személynek bevándorlására, Leszámítva ezt a mennyi- séget az idei szemeszterre kiadott certifiká- tokból, zsidő tőkések részére marad össze- sen 2020, mig a zsidő munkások számára 1000. Külföldi rokonok bevándorlási enge- 
délye 250. 

g 

[ 

(Siormám Vafcirn) 

a változásos zavarok, lertőző betegségek, mérgezések nyomán tfellépett idegbajok (Tabes) eseteiben a legjohb eredménnyel. 
Kitünő konyha. Elsőrangu szállodák. Diétás penziók mérsékelt árakka Modern naplényes szabad uszoda. A C.F.R. vonatain utazási kedvezmény. Handó katonazene. 

Fürdőlidény május 15-től oktober 1-ig. Prospektust, felvilágositást szivesen küld: Muschong Buziási Gyógyiürdő R.-T. 
Fürdőigazgatóság, Buziás, Banat
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Az ardeali zsidók találkozóhelyel 

BERKOVITSNE 
t(Oradeáról) 

orth. késer étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

mUdTUESTA, 
Sám. iümescemmü T. 

Telelon: 462-91 
, 

Socec hátamögötd. pPostavámmal szemben. 

MEHaéPmamaztam .grraleu
y NadeumupHaem ? 

— Tragikus haláleset a Polonia gőzösön. 

(Cluj). Megrenditő haláleset rázta meg az el-
 

mult héten a cluji zsidóságot. A 
eluji zsidó 

társadalom egyik igem tekintélyes tagját a 

Familia kenyérgyár tulajadonosát, Grün 

Mórt temették el, aki váratlanul és tragiku
s 

körülmények között hunyt el a „Polonia 

gőzösön, utban Palesztinából hazaf
elé. Grün 

Mór feleségével és két sóga rával
 Léb Ödön 

eluji nagykereskedővel és Léb 
Lajos timi- 

soarai mérnökkel április hatodikán ü
lt hajó- 

ra, hogy a peszachot Erec Jiszroelban 

tölthesse. A társaság legjob hangsulatban 
és 

kitünő egészségben érkezett Palesztinába 

és a legjobb benyomásokat szerezték pa- 

lesztinai tartózkodásuk során, az ujjáépülő 

országról. Folyó hó 3-án szálltak hajóra, 

ugyancsak kifogástalan egészségben. 
Rövid- 

dael a hajó kifutása után viharzami k
ezdett a 

tenger, amitől Grün Mór hirtelen rosszul 

lett. Hányinger vett rajta erőt, ami
t köhö- 

gési roham követett, majd röviddel ezu
tán 

Grün Mór elvesztette az eszméletét
. A ha- 

jóorvos injekciókkal próbálkozott 
eszmélet- 

re tériteni, de már az sem haszná
lt. Grün 

Mór szivszélhüdésben meghalt. Holttestét 

a hajón bebalzsamozták és Constan
tán átad- 

lák a kikötői hatóságoknak. A megbo
ldogult 

két sógora: Léb Zsigmond és Léb 
Miksa, a 

Hir vétele után azonnal Constan
tába utaz- 

lak és átvették Grün Mór tetemét
 a kikötői 

hatóságoktól. Feleségén és tizenegyéves 

Sándor fiacskáján kivül kiterjedt előkelő 

rokonság gyászolja az elhunytat. Osztozik 

a gyászban Clui egész zsidó társadalma, 

Amely az elhunytban egy kiváló és jóté- 

konyságáról közismert népszerü t
agját vesz- 

tette el Grün Mór negyvenéves korában 

hunyt el. 

- Deportálják Jeruzsálem volt tőmu
l- 

tiját. (Beyruth). Sziria főkormányzója kö- 

zölte a muftival és több palesztinai mene- 

külttel, hogy amennyiben továb
b folytatnák 

féktelen angol-ellenes agitációjukat, ugy 

minden további nélkül deportá
ltatja őket. 

Az Análo-Palestina Bank tíz száza- 

lék dividendát Hzet. Az Angol-Palestina 

Bank igazgató-tanácsa elhatározta, hogy 

1937. évre tiz százalék dividendát fizet. E
z 

olpan nagy percent, amely a ba
nk kitünő 

prosperitását jellemzi. 

EÉEgy irancia tudós 5000 dollárt ado
tt 

a KKL-nek. (Párisl. A KKL direktorium je- 

lentése szerint egy ismert francia tudós, 

aki ismeretlenül akar maradni, bejelentet- 

fe, hogy 5000 dollárt adomány
oz a Keren 

Kajemet Lejiszrael-nek. 

Budapcsíre utazók Hávuelmébe! 
Orth. kőser penzió Budapest központ- 

jfában. Andrássy-ut 43. szám. Modern ké- 

nyelemmel berendezett ragyogó tiszta szobák 

folyóvizzel. Kivánatra diétás konyha. Bővebb 

felvilágosítással szolgál a tulajdonos: 

Frcmcma NFdezsema 
Kármel-pansio (Andrássy-ut 43) 

Telefon: 12.89-67. 

vagy Oradeán: özv. STRASSER IGNATZNE 

Sirada Nicolae lorga 17. szám alatt. 

- NEPÜNK 

Herriot meglátogatja Palesztinát. 

Eduard Herriot volt francia miniszterelnök, 

aki jelenleg Egyiptomban tartózkodik, rő- 

videsen meglátogatja Palesztinát is. A hé- 

ber egyetem rektorátusa nagy előkészülete- 

ket tesz az illusztris vendég fogadtatására, 

aki nem csupán politikailag, de mint inte- 

lektüel is egyike Franciaország legkimagas- 

lóbb egyéniségeinek. 

A palesztinai kormány csökkentette 

Tel-Avív város szubvencióját. Jaffa kerületi 

biztosa, Grosby közölte Izrael Rokach, Te
l- 

Aviv polgármesterével, hogy a gyarmatügvi 

minisztérium által elrendelt költségvetési 

leépítések folytán a kormány elhatározta, 

hogy a városnak eddig folyósitott 25.000 

fontsterliné szubvenciót 21 ezerre csökken
ti. 

Egyidejüleg közölte vele azt is, hogy a vá- 

rosi kórház szubvenciójának az emelésér
ől 

nem lehet pillanatnyílas szó. 
: 

Segitség az osztrák zsidóságnak. 

(Tel Aviv). Kurt Blumenfeld, az ismert 
cio- 

nista vezérfernu, rendkivül érdekes elő
adást 

tartott Tel Avivban, „Wien — 1938" cimen. 

Beszédében részletesen ismertette azt a 

sajnálatos belső harcot, amelyet az 
osztrák 

zsidóság folytatott éveken át a cionis
ta esz- 

meáramlattal szemben. A Histadrut Olei 

Austria, amely a németországi zsidő
k test- 

vérszervezetének mintájára alakult, min- 

dent elkövet, hogy az osztrák zsidóság tö- 

megéből minél több embert juttasso
n Pa- 

lesztinába. Külöőn certifikátok ügyében is 

folynak tárgyalások és a jeruzsálemi 
egye- 

temre számos olyan Hatalember jutott 
már, 

akik eddis a bécsi egyetemen tanultak. 

Ezekkel az ujonnan jöttekkel szembe
n nem 

ragaszkodnak a héber nvelvismerethez. 

Akik az examen előtt állottak Auszt
riában, 

azok letehetik a vizsgát a jeruzsálemi
 egye- 

temen. 

AXEHNEAN 
dceráHa. Eedesex GÉedoH
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Oradea (Kereskedelmi Csarnok épületébe
n a közön- 

ség rendelkezésére áll. Május elseje óta be- 

járat csak a kapu alatt. – Esküvőkre és 

bankettekre igen alkalmas nagyterem. Szolid árak, 

figyelmes kiszolgálás. 

bécsi zsidó hitközség, amelynek a Seiten- 

schluss napjától kezdve az elmult hétig szü- 

Harcok a palesztínai terroristák 
és 

katonaság között. (Jeruzsálem). Katonai 

csapatok repülőgépen folytatják a
 terroris- 

ták üldözését, akik a Jordán völgyében le- 

vő Tel Amal zsidó telep ellen táma
dást in- 

téztek. Egyidejüleg két arab bandával üt- 

közetbe bocsájtkozott a katonaság. amely 

alkalommal öt terroista életét vesz
tette, – 

Beisanban megöltek egy arab ren
dőrtisztet, 

mire rendőrkutyákkal nyomozták a tettest, 

amelyek a nyomokra rá is vezetté
k a ható- 

ság embereit. Erre a város közönsé
gére 500 

font pénzbirságot vetettek ki Aprilis 

18-án a Hadar Hakarmel-en bombamer
ény- 

letet követtek el egy arab csoport ellen, 

mire büntetésül ebbe a zsidó negy
edbe két 

havi időtartamra egy tizfőnyi rendőrségi 

csapatot szerveznek, amelynek eltartási 

költségeit a negyed zsidó lakói tartozn
ak fi- 

zetni. – Kiderült, hogy április 
17-én egy 

haifai kávéházban bombával megölt két 

arab tagja volt annak a munkásszervezet- 

nek, amely szoros kapcsolatokat tart fenn 

a zsidókkal és ezáltal sok zsidó életét 
men- 

lette meg eddig. – Két angol közkatonát, 

Hays és Barris nevüt, akik a West Kent 

ezredben szolgáltak, Jenin mellett megtá- 

madták és megölték az arabok. A
 katonák 

épen vizért mentek, amikor hátulró
l lelőt- 

ték őket. – Israel Goldenberg 30 
éves zsi- 

dő őr, Saronban levő Ein Wered-ben sulyo-
 

san megsebesült. Négy őr viszonozta a tű
ze- 

lést és elkergette a támadókat. — Ugyan- 

csak megtámadták ismeretlen tette
sek Slo- 

mo Popotorvits 27 éves rabbit, aki feleségé- 

vel és gyermekével sétálni ment. A m
erény- 

1ő arab elmenekült. Leánya is könnyebben 

megsebesült a lábán. 

lán mult hét végén kiragasztották azokat 

1938. máius 20. 

ne.ztmesa SIfflyegklállitásunkal ; 
uj helyiségünkben 

Sitr. Ep. Ciorogariu A. 
Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel- : 
és külföldi tonalak. - Szőnyeg javitá- 

sok. - Allandó taniolyam 

„ NEHENN" 
Schulhoi Emilné, Oradea, Sirada 
Ep. Ciorogariu No. 44 Telefon 1004. 

— A cseh-palesztinai kereskedelmi ior. 
galom számokban. (Prága). Az államk tg 
tisztikai hivatal kimutatása szerint 1938 
márciusában 3.377.000 csehkorona értékü 
árut exportált a köztársaság (6 millió Kc 
volt 1937-ben) és 5.451.000 csehkorona ér- 
tékü árut importált (4.3 milliót 1937-ben). 
Az első negyedévben 9.616.000 csehkorona 
értékü árut exportáltak és 12.544.000 cseh- 
korona értékű árut importáltak. Ez utóbbi a 
nagyarányu narancsimport eredménye. 

— Hirdetmény. Ezennel közhirré tesz. 
szük, hogv Mátvyás orth. kóser érbirté, kesz. 
jon Cal. Reg. Ferdinand 49. sz. alatt felügve- 
letünk alatt áll és igy kasrusz szempontból 
teljesen megbizható. A clui aut. Orth. Izr 
Hitközség rabbinátusa és kasrusz-bizottsága 

—– Beécsben százötvenezer zsidó kíván- 
dorlását készitik elő. (London). sidó, kiván- 
szerdai száma hosszabb cikkben foglalko- 
zik a bécsi zsidók sorsával. A cikk megem- 
miti, hogy Bürckel birodalmi biztos és a bé- 
csi zsidóság vezetői között megáltapodás 
jött létre, amelynek értelmében évenkint 
20-25.000 bécsi zsidő vándorol majd ki 
olyan országokba, ahol letelepedésüket meg- 
engedik. Ennek a megállapodásnak a követ- 
keztében kezdhette meg ujból működését a 

státtergasseban levő épületében az An- 

netelt minden munka. A hitközségi írodák- 
ban most már lázas tevékenység folyik és 

minden igyekezet oda irányul, hogy a kiván- 
dorlási akció lebonyolitása minél hamarabb 

megkezdődjék. A hitközség épületének fa- 

a hirdetményeket, amelyek ismertetik a ki- 

vándorlást kérő okmányok beszerzésének 

módozatait. A bécsi hatóságok, ugyanugy, 

mint a németországiak, lehetővé fogják ten- 

ni, hogy a kivándorlók magukkal vihessék 

vagyonuk egy töredékét. Németországban 

ez a töredék, mint ismeretes, 26 százalékot 

tesz ki. Bürckel birodalmi biztos elgondolá: 

sa szerint a gazdag zsidóknak kell lehetővé 

tenniök a szegény zsidók kivándorlását. Eb- 

ből a célbál központi kivándorlási alapot 

létesítenek, amely a külföldi zsidó szerve- 

zetekkel együtt gondoskodik maid a nagy 

árányu akció lebonyolitásáról. Bürckelnek 

áz a tetve, hogy négy-öt esztendő alatt 

150.000 fővel togja apasztani az osztrák zsl- 

dóság számát. i 

pPalesztina összlakossádának számá 

1937 december 31-én 1 millió 335.241 telkel 

fett ki, amelyből csupán 29.5%6-a, azat 

395.835 lélek a zsidóság száma. 

niszáinéblé 
NMámranmegai 
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Egy sokszázéves zsidőó település pusztulása. – Középkor 1938-ban. 

NÉPÜNK 

A „Népünk" eredeti helyszini riportja 
Többizben irtunk már arról, hogy mi- 

lyen rettentő tragédia érte a burgenlandi zsi- 
dóságot. Valamikor magyar terület volt ez, 
most már a német birodalom integráns ré- 
sze. Borzalmas végzet teljesedett be a bur- 
genlandi zsidóság felett 

Most, hogy a pészach és sővűausz kö- 
zötti szombatokon különleges imákban - 
jajcerekben -– fájdalommal emlékezünk 
meg a gáluti zsidóság szenvedéseiről. Külö- 
nősen azokra a szerencsétlenségekre emlé- 
keztetnek ezek az imák, akiket 1096-ban, a 
szefiro napjaiban a keresztes hadjáratok 
idején pusztitottak el, a három nagy hitköz- 
ségről: Speyerről, Wormsról és Mainzról. 
Hány fiatal lélek, hány meglett férfi és nő 
vesztette életét, mennyi vértanuja pusztult el 
az őrök zsidóságnak. Időszerű ezekre most 
emlékezni, most, amikor 80 millió német ne- 
kitámadt ezeknek a burgenlandi, nagytradi- 

legembertelenebb, 
legbestiálisabb módon kikergette onnan a 
szerencsétlen zsidókat. Emlékeznünk kell a 
„seva k'hillajsz"-ról, a hétkőzségről. 

Ezen a gyüűjtőnéven ismerjük a nyugati 
határszélen elterűülő Kismarton (Eisenstadt), 
Nagymarton ((Mattersburg), Kabold (Ko- 
bersdorf), Lakompak (Lackenbach), Sopron- 
keresztur (Czéhlem), Boldogasszony (Frau- 
enkirchen) és Kőpcsény (Kittsee) hitkőzsé- 
geít, amelyek évszázadokon keresztűül mene- 
déket nyujtottak azoknak a zsidóknak, aki- 
ket Ausztriából idő folyamán kiűztek. Már 
1421 ben volt a nagy „bécsi gezéro", amikor 
az u. n. „ostyalertőzés" vádja miatt a bécsi 
zsidók nagyrészét elégették, a többi elmene- 
kült és ezen a területen huzódott meg. Mi- 
kor pedig 1670-ben I. Lipót császár kiüzte a 
bécsi zsidókat, Eszterházy Pál herceg. Ma- 
gyarország nádora — birtokain, amelyekhez 
ez a hét község tartozott, — letelepedési en- 
gedélyt adott nekik. 

EGY LAP A BURGENLANDI 
ZSIDÓSÁG TÖRTÉNELMÉBŐL 

Ebben a 7 községben a XVIII. század- 
tól kezdve rendkivül élénk szellemi élet bon- 
takozott ki. A XVIII. század közepén műkö- 
dik Eisenstadtban a Maharam As, a „Pónim 
Meirajsz" döntvénytár hires szerzője, aki az 
akkori talmudi világ egyik legnagyobb ki- 
válósága volt. A század végén Mattersdorf- 
ban (most Mattersburg) találjuk a Chaszam 

zajlért, akinek működésével uj fejezet kez- 
dődik a magyar zsidóság tóratudományi kor- 
szakában, később fia R. Simajn Szajfér, 
majd a „Chaszan Szajfér" tett itt nagy hir- 
Hnévre szert. Ezekben a községekben műkö- 
dőtt, tevékenykedett a gaonok egész sora, 
mint amilyen Rabbi Dóvid Deutsch, az „Aj- 
el Dóvid" szerzője, Rabbi Sólem Charif és 
még a XIX század közepén is R. Avróhom 
webner. Mind a 7 község világhírű gaonok 

székhelye volt. Eisenstadtban hires zsidó mu- 
Zeum van, az összes 7 községben patinás 
zsidónedyedek, ősrégi jelleszetes minhogok- 
al. A Tóratanulás mind a mai napig székhe- 

lyekre talált ezen a területen és a budapesti 

Magas Tátra! FANeA MSFáA HápPTMHd 
zzgedermmamxm eporia. Hadbassr. – Elsőrangu 
konyha, kitünő kiszolgálás, mérsékelt árak Elő- és utószezonban 
10 százalék árengedmény. Lakodalmak rendezését elő- és utó- 
szezonban a legszebb kiállitásban vállaljuk. Svuoszkor minjan a 

pansioban. Közelebbi felvilágosttásokat ad 

hhoen rog 

ortodoxiában is számosan vannak, akik sze- 
retettel gondolnak vissza a nagymartoni és 
czéhlemi jesivákban töltött napokra és tisz- 
telettel emlékeznek vissza a jesívát vezető 
mestereikre. 

És most mindez az érték, mindez a szent hagyományokban győkerező zsidó élet 
hirtelen megszünt a politikai katasztrófa kö- 
vetkeztében. „Babajker jóczicz vchólof, lo- 
erev j'majél vjóvés - reggel még virulás volt 
és este minden elhervadt , azon emlékezetes 
estén, amikor megérkezett a hir, hogy a vi- 
lágpolitikai konstelláció kővetkeztében az 
események vihara hírtelen elseperte Ausz- 
triát és a burgenlandi hét községre azóta 
rettenetes csapások zudultak. 

Az európai sajtó telve van azoknak a 
szenvedéseknek leíirásával, amelyeket átél- 
nek a szegény, vagyonukból kifosztott, a ha- 
tárokra kidobott, semmitéle országba befoga- 
dásra nem találó szerencsétlenek. Nem lehet 
megrendűülés nélkűl olvasni, hogy Eszterházy 
nádor 1694-ben kelt privilégiumában milyen 
bőlcsen és nemesen rendezi a zsidóság 
ügyeit. Egy ismerősűünk közli velünk azt az 
okiratot, amelyben 1800. január 1-én Esz- 
terházy Miklós herceg ujra megerősíti azo- 
kat a prívilégiumokat, amelyeket 106 évvel 
előtte az őse adott a zsidóságnak. Látjuk 
belőle, hogy megengedték a menekűülteknek, 
hogy letelepedjenek, kenyerüket megkeres- 
sék és vallási tőrvényeiket megtarthassák. 
Pedig a XVIII. század vége barbár korszak 
volt. Most pedig a kultura korszakában 
élünk. Milyen jó volna visszamenni abba a 
„barbárságba", amelyről az Eszterházyak 
privilégiuma szól. Sir a lélek, amikor a kő- 
vetkezőket olvashatjuk Eszterházy Miklós 
oltalomlevelében: 

Wir, Nikolaus, des heiligen rőmischen 
Reichsfürsten Esterházy von Galanta, Erb- 
graf zu Forchtenstein,.. Generalfeldwach- 
meister, der königl. adelichen hungarischen 
Leibgarde Premierleutnant und der löbl. 
Oedenburger Gespanschatt Erboberge- 
span: urkunden und bekennen hiemit vor Je- 
dermann, wie das zuvor anno unter 2. Ján- 
ner 1694 vor dem hochgeborenen Fűrsten 
weiland Paulo Esterházy, des Königreiches 
Ungarn Palatino, unserer Mattersdorter Ju- 
dengemeinde auf derselben unterthánigstes 
Anlagen zu ihrer besseren Aunahme und 
Fortkommen, ein denen dermaliger Zeiten 
und Umstánden angemessener Schutzbrief 
ertheilet worden sei. Erstens: versprechen 
und geloben wir obgsesagter Mattersdorfer 
Judengemeinde hiemit aut das feierlichste, 
dass Wir dieselbe aund alle der selben ein- 
verleibte Partheien auch weiterhin in unse- 
rem Schatz und Protektion gnádigst erhalten 
wollen, und verleihen zugleich den selben 
hiemit die Freiheit, womit sie nicht nur auf 
unser Mattersdorfer Grund, sondern auch 
in allen unsern übrisen Herrschatten und 
Ortschatten mit allerlei Handel, es möge der 
selbe Namen haben wie er wolle, als mit El- 
len, Gewicht. Mass und Scheer... auch 
künztig ikr Fortkommen und unterhalt un- 
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Magas Tátra ! 

T5, Villa bugse, Talranska- Lomulca, Tel.s9 

Ha betegesen 
száraz, hámlik 
az ARCBORE, 
ugy használjon ,STELLA" 

TULZSIROS 
ARCKENŐCSOT, 
ARCOLAJAT 
kis tégely 30, nagy 60 Iei. 

ÖROGUEBIA 
„APOLLO" 

Farkas István 
Oradea, Reg. Ferdinand 7 bis 
eÉs Tarsan- MEardammamaxien 
Naponta postai szétkiüldés. 

gestőrt mögen suchen können. Nicht minder mird gedachter Gemeinde hiemit auch zuge- standen, dass sie all ihre jüdischen Zeremo- nien nach dem bisherigen Gebrauch ausüben, eine Sinagoge, Friedhof und Duch (Mikwoh) halten, somit auch sich einez Rabbiner, Ge- mein und Schuldiener, Scháchter, Schulsin- ger und Totengráber autnekmen möge. 
WERTHEIMER SÁMSON OR- SZÁGOS FŐRABBI BIRÓl 
FUNKCIÓI i 

Ebben a védelmi levélben a nagymartoni zsidók 1694-ben Eszterházy Pál Tecsémi megkapták azt az oltalmat, amely szükséges volt a Bécsből kiüzöttek hitkőzséggé való 1ő- mörűlésére. Akkoriban Magyarorszának or- szágos főrabbija volt: Wertheimer Sámson, aki I. Lipót, I Józset és III. Károly kirá- lyoknak bizalmasa és udvari ügynöke volt. Ez a tisztség számára, aki milliós hadsereg- szállitási üzleteket bonyolitott le, természe- tesen csak tiszteletbeli állás volt és ha vala- hol Magyarországon hitközségi viszály volt, akkor megbizottjai megjelentek és a Tóra törvényei szerint itélkeztek. Az ujonnan ke- letkezett községek ugyanis nagyon nehezen prosperáltak, mert a hitkőzségi tagok vagy nem akartak, vagy nem tudtak fizetni. Igy pl. 1699-ben megjelentek az országos főrabbi kiküldőttjei Nagymartonban és megállapítot- ták, hogy külön pénzbírsággal fogják sujtani azt, aki az adókivetés után is makacskodik. A pénzbírság igen magasra lett megszabva: 6 tallér a hercegi kincstár és 3 tallér a Tal- 
mudtóra javára. Aki ugy érzi, hogy igazság- talanul adóztatták meg, az tegyen esküt, hoz- 
za el vagyonának, pénzének, künnlevőségei- nek lajstromát, mutassa be az előljáróság- 
nak és tiz ember jelenlétében esküdjön meg, 
hogy semmit el nem rejtett, az eskü után 
hangosan mondja rá az omén-t és akkor 
ezek szerint kell adóját kivetni 

Ebből az alkalomból megállapitották az országos főrabbi rendeletére, hogy hétfőn és 
csütörtőkön perselyt hordozhatnak körül a 
templomban a Talmudtóra javára. Egyéb 
alkalommal a perselypénz fele a szentfőöldi 
szegényeké. A gabella a következő: barom 
után 11 fillér, aprómarha után 6 fillér. (Ez 
akkor óriási összeg volt.) Öt előljáró vezette 
az ügyeket és kimondták, hogy semmiféle 
bitközségi alkalmazott nem lehet rokonság- 
ban az öt előljáróval. 

A XVIII. század elején a kurucok tfőöl- 
keltek és egyes morvaországi községekben 
nagy fosztogatást vittek véghez. A Hét Köz- 
ség is szenvedett a kuruc támadások alatt. 
Egyes gazdag zsidókat elfogtak és a tőbbiok- 
nek ki kellett váltaniok őket. A zsidók erre 
kétségbeesésükben elhagyták községeiket és 

menekűültek, ahová tudtak. Eszterházy Pál 
herceg a menekülteknek rendelkezésére bo- 
csátotta Fraknóváralja birtokát. Ezért a vé- 
delemért azonban 3500 forintot kért. Az
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óriási összeg előteremtése uj gondot okozott, 

Égy 1702-ben felvett jegyzőkönyv szerint 

ugy vetették ki a nagymartoni zsidókra a 

rájuk eső 418 forintot, hogy akinek háza 

van, legyen az bármilyen kicsiny, csakhogy 

lakni lehessen benne, fizet évente 10 forintot, 

akinek nincs, fizet 7 forintot. A nagymarto- 

niak egy része a drága védelem elől Győrbe 

szökött és vonakodott hozzájárulni a köl
tsé- 

gekhez. Wertheimer erre 1710-ben két meg- 

bizottja által din-tajrót tartatott és azt ha- 

tározták, hogy amennyiben a menekültek 

nem járulnak hozzá a költségekhez, 
a nagy- 

martoni khillo eladhatja házukat és tem- 

plomülésüket. 

MAHARAM AS VEZETÉSE 
ALATT 

/ A huszas években a Hét Község ügyei- 

nek szellemi vezére az 1744-ben elhunyt Ma- 

haram As (As = Eisenstadt) hirneves ra
bbi 

volt, kismartoni székhellyel. A környékbeli 

hitközségek is hozzájárultak fizetéséhez. 

Nagymarton fizetett évi 30 forintot, La
kom- 

pak is, Kabold és Köpcsény 20-20, Sop- 

onkeresztur 15 forintot, Boldogasszo
ny ugy- 

látszik, nem lizetett semmit. VW
ertheimer fő- 

rabbi halála után a nagymartoniak nem 

akartak fizetni. Közben nagy tüzv
ész is volt, 

sokan koldusbotra jutottak és
 nem tudtak fi- 

zetni a Maharam Ás-nak. De azután sorsuk 

jobbrafordult és a harmincas 
években megint 

hozzájárulnak a nagy mester 
megélhetéséhez. 

Igy látjuk a Hét Község élet
ében a bait 

és a menekülést, a szenvedést 
és a javulást. 

Reméljük, hogy a mostani n
agy tűzvész után 

is bekövetkezik a helyzet jobbr
afordulása. 

Lackenbach burgenlandi városk
ában az 

SA. emberek fehér zászlót tüzt
ek ki azzal a 

felirással, hogy az ottani utolsó 
35 zsidó csa- 

lád is immár elhagyta a helységet.
 

A JUGOSZLÁVIAI KORMÁNY 

ELŐZÉKENYSÉGE 

Sopronkeresztur (Céhlem) egész zsidó 

lakosságát kiutasitották. Először minden 

embert kifosztanak, aláiratnak velűk egy
 nyi- 

latkozatot, mely szerint minden vagyonukról 

lemondanak „önként . Kivándorolni nincs 

modjukban, mert egyik állam sem 
fogadja 

be őket, igy az SS. és SA. legé
nyek kiteszik 

őket valamelyik határra és ide-oda 
ténfereg- 

nek a határok között. 82 éves ember
ek dide- 

regnek és ötéves kisgyermekek. 
Egy fiunak 

sikerült a kiüzöttek közül átju
tni a mura- 

szombati hitközséghez — amely
 Jugoszlá- 

viában van — és onnan küldtek nekik éle
lmi- 

szert és ruházatot. A belgrádi hitközség in- 

terveniált a miniszterelnökné
l és Stojadino- 

vits dr. jugoszláv miniszterelnö
k maga intéz- 

kedett, hogy ez 

szlávián keresztül Olaszorszá
gba. De közben 

kiderült, hogy minden irásukat elkobozták 

tőlük és ezért a jugoszláv m
inisztérium egy 

havi tartózkodást adott nekik, amig megér- 

teznek az igazoló iratok. 43 zsidó részére 

legalább kollektiv személyazonossá
gi igazol- 

ványt adjanak ki. 

MI TÖRTENT A TÖBBI HELY
EKEN? 

Pándorfalu zsidóságát Sopronnál átd
ob- 

ták a magyar határon, ahonnan visszatették 

őket és napokon át ég és föld között
 lebeg- 

(ek. A soproniak ellátták őket élelemmel és 

meleg pokrócokkal, amiá végül 
a hatóságok 

Kismartonba vitték őket. 

Kaboldból kiüzték Goldberger tőrabbit, aki 

magyar állampolgár és jelenleg Szombat- 

helyen tartózkodik. Hitközségének egy része 

le van tartoztatva, a többi kénytelen a kö
z- 

séget elhagyni. A nagymartoniak május
 4-re 

lettek kiutasitva, amint értesülünk, a céhle- 

miek módjára nem várták be a terminust, 

hanem az egész hitközség Bécsbe me
nt. — 

Ugvanez a sorsa a kismartoni hitközségnek 

is, itt a hires Wollf-féle zsidó muzeumot fel- 

becsülhetetlen kincseivel már hetek
 előtt le- 

pecsételték és a 300 éve ott lakó Wolf csalá- 

dot is kiutasitották. Boldogasszonyban a 
még ! 

a csoport átutazzon Jugo- 

med 
borotoapenge, 
amely Unt teljesem kielégiű 

Vidéki képviseletek 

Timisoara: Káldory Marcel. 
Str. Paris 5. 

Oradea : London Ármin, Str. Mili
erand 9 

Őluj: Körösy Tibor, Str, N. lorga 
19. 

Arad: B. Schlifka, Str. Eminescu 
30. 

Brasov: Deutsch Zsigmond, Str.
 Sít. lon 2 

ott levő 60 zsidó családot kiutasitották
 má- 

jus 4-re, addig azonban nem hagyhatták el a 

községet, csak külön engedéllvel, ugy
, hogy 

Bécsbe sem menekülhettek. 

RETTENETES BARBARIZMUS 

A legborzasztóbban a köpcsényi (Kittsee 

Kczéh) zsidókkal bántak el. Az ottani zsidó 

lélekszám mindössze 63 volt. Ezek közül ti- 

fattak, részben kiutasitottak, a többiekkel 

azonban nem közölték a kiutasitási parancsot, 

Peszach első napján sachrisz és müszaf ima 

között hirtelen összetoborozták őket az SA. 

és SS. emberek, a már emlitett módon kény- 

szeritették öket a kettős ünnep dacára aldá- 

és „szivesen kivándorolnak". A második szé- 

der este azután autókon kivitték az 51 sze- 

mélyt Hainburgba, onnan pedig csónakokon 

áttették őket a Duna egyik elhagyott kicsiny 

ben van. Itt töltötte a szabad ég alatt a má- 

sodik széder éjszakát a köpcsényi hitközség, 

78 éves Perls főrabbijával. Reggel figyelmes- 

sé lettek rájuk a dévényi dunaparton 

Lbelők és a csehszlovák határőrök átvitték 

őket csónakokon Dévénybe, innen pedig a 

pozsonyi toloncházba kerültek. A pozsonyi 

zsidóság tudomást szerzett az esetről
, ellát- 

ták őket élelemmel, ruhákkal, egyébként 

azonban nem segithettek rajtuk, mert esté
re 

átették őket a magyar határra, kivéve a be- 

hatóságok, hogy az ottani zsidó kórházba 

hekhez, majd onnan éjszaka vissza az osztrá- 

a hármas országhatáron 
Ezután 

ra virradó éjjelt 
fekvő u. n. Fácán-erdőben tőöltötte. 

külügyminisztériumban - és a tárgyalások 

eredményeként a kiüzötteket egy francia 

uszályon helyezték el a Dunán, Pozsonytól 

pár kilométerre keletre, szemközt a ma
gyar 

part mellett. A pozsonyi zsidóság 
ellátta a 

hajót élelemmel és takarókkal; ugyszintén 

uszó addig maradjon a hajlék 

nemzetközi megoldást elérni. 

Mint beavatott körökben hirlik, 

dalmi kormány intézkedésére történnek, 

mely stratégiai szempontból rendelte el, 

hogy zsidók nem lakhatnak a cseh és magyar
 

határ mentén. 

deai ügyvéd irodáját Oradeán, a Calea 
Vic- 

toriei 1 szám alá helyezte át. 

Miképen lehet beutazni 

reménykedő, 

dok kérdik, hogy adjunk nekik tanácsot, hogy 
mer- 

re utazhatnak. Hova tudnának menni, hogy 
ebből 

a nyugtalan Európából elmenjenek olyan világró- 

szekbe, ahol nincsen oly lázas hadikészülődés, mint 

ebben a vén világrészben. 

zenkettőt már hetek előtt részben letartóz- 

sitást, a különböző országokba. Részletes felvilágo- 

sitó cikkeket közöltünk már eddig is a különböző 

országokról, amelyek régebben exotikus" ré
szeknek 

számitódtak, de most már reális elkép
zelések alap- 

jai lettek. 
irni, hogy mindenükről „önként lemondanak 

szigetére, mely a dévényi cseh part közelé- 

járó- 

teg Rebbecennek engedték meg a pozsonyi 

felvegyék. Az Oroszvár melletti magyar ha- 

tárról visszautasitották őket másnap a cse- 

kokhoz. Ezek ujból kitették a szerencsétlene- 

Eet a magyar határra és egy részük a szerdá- 

megindultak a diplomáciai tárgyalások a ma- 

gyar, és cseh hatóságok között – kél cseh- 

Szlovák képviselő is interveniált a prágai 

Rajkáról is élemezik a menekülteket. Ez az 
helyén, 

ameddig sikerülni fog a köpcsényiek
 számára 

ellenében a beutazás engedélyezve. 

a bur- 

genlandi zsidóság elleni akciók a német biro- 

z000s0ssomeoIsSsox0D06—0oSSSS
SSDD0 

Ugyvédi hír. Dr. Harsányi Jenő ora- 

a különböző tengerentuli 

országokba?7" 

Naponta érkeznek hozzánk megkeresések és 

sokszor meg kétségbeesett zsidó csalá- 

Rövid táviratstilusban adjuk alant 
a felvilágo- 

Csak egészen rövid anyagi tájékoztatás, s aki- 

nek bővebb felvilágositásra van szüks
ége, fordol. 

jon a „Népünk'-höz, szivesen adunk 
utbaigazitást a 

továbbiakra. 
- 

Argentina, Csakis bevándorlási eugedéllyel le. 

pet kiutazni, amit az ottélő rokonok utján lehet 

elnyerni. í 

Bolioia. Szükséges egy onnan elnyert 
beutazás 

engedély. Fel kell mutatni 250 dollárt. 

Chile. 500 dollár garancia, vagy egy elilei 

munkaszerződés. 

Columbia. Bevándorlási engedély és 250 dol. 

lár garancia. Lehet ezenkivül bevándorlási enge 

dély nélkül is odautazni, de ebben az esetben 600 

dollárt kell a partraszállásnál felmutatni. 

Cuba Bevándorlási engedély nélkül lehet 
part. 

raszállani, 300 dollár személyenkénti felmutatásá- 

val. 

Curacao. Engedélyezve a bevándorlás, 250
 dol 

lár személyenkénti felmutatása ellenében. 

Haiti, Engedély nélkül, 250 dollár személyel 

kénti felmutatás ellenében. 

Honduras. Ugyanazok a feltételek, mint Hait 

ben. 

Peru. Bevándorlás engedély mélk
ül. 16 éven te 

lülieknek, 2000 soles garanciát kell letétbe
 helyezn 

(kb. 100.000 lei). 

Trinidad. Engedélynélküli beutazás.
 Partraszi 

lásnál 250 dollár felmutatandó. Gyermekekn 

olyan összeget kell felmutatni, amely arányos 

hajón fizetett jegy árával. 

dusztrália. 170 font sterling (170,000 lei) garat 

cia ellenében a partraszállás engedélyezve. 

Francia Nyugat-Afrika. 6000 frank garan 

Angol Dél-Afrika. 1060 font sterling garano 

ellenében a beutazás engedélyezve. 

Az ardeali zsidóság legkedveltebb : 

találkozó helye Bucurestiben 

KATZ g restauraml 
Bucurecsi, str. Carol 32. 1. emelét]



A kisorsolt napon eszközölt vásárlások 
teljes összegét a cég készpénzben visszatériti!11 

ITT BZ BLKALOM INGYENRUHáZKODÁSRA! 

1938. május 20. 
NÉPÜNK 

adba elweammehramadz, Regina Maria tér 
- s TÖ épes jubilemrmi a ciójám Május hó egyik napja egy pártatlan zsüri által Dr Hárágus közjegyző közbenjöttével ki lesz sorsolva 

Oradea, Bdul Regele Ferdinand k 

Angol és belföldi szövetujdonságok 
Uri divat különlegességek 

Retikülök, bőröndök és utazási cikkek saját üzemű lerakata 

ö 1 nell, csipő ETKAITEKHEEK MEN és rek nőies hajlatait kellően enyhiti vagy propor- . cionálja. üszdk Princ-féle zománcedények álja Dáns flzá efádhldázálsek rumer ROVAL petrolgáztőzőgépek 

HEdbyemyamaanam Eramős ? 

STIENEN FePESEF 

nagy választékban 

verhetetien 
Oradea, Bulv. Reg. Ferdinand 1. 

Legmodernebb, legolcsóbb, Kétségkivül kanres és föftéletsserrmee- 

tolódásait összhangba hozza és a legfontosabbakat, a n 

ruiDésze 1s sót azzá fejlesztette ácopárás cirdlarrmá füzéspeciálisa CTig- esz-egdemDb. — Ézért látogatja őt az előkelő / hölgyközőnség, de meg is becsüli és előzékeny ki- szolgálásban részesiti nagyrabecsült megrendelőit, 

Karnisok, vitrage-rudak 
Alpacca evőeszközök stb. 

— Eladó Oradeán, a centrumban, villa- mos mentén, kitünő karban levő, masszívan épült nagyobb bérház, 240.000 lei (102-os) Fücrdkmriem-CeremHak évi tiszta jövedelemmel. Vételár fele ze- Biata Mihai Viteazul No. 2 tendő azonnal, a másik fele igen kedvező 
feltételek mellett, havi törlesztéses részle- Telefon: B- tekben is. Felvilágosítást nyujt dr Harsányi 

Jenő oradeai ügyvéd, Calea Victoriei 1. 

ORADEA, Szinház oldal, Bazár-épület. 

Divatos 

habselyem bluzok, 

Hmudri Enmgéeel, 
mÉmrfi- ées őuNee mdela- 
xdeHdmmüjóminőségben apHcsaema 

FMümadességéedcemn 
careamNadua 

mNdcesEecem 

szöven 
külömlegességeimk vezeimen! 

Dus választék: sSzolid Miszolgálás 

Havas és Grünfeld 
noszióárumáz 

Oradea, Piata Resina Maria I. (Miishidió) 

Női ruhák, férfi öltönyök, trenckotok, 
álmeneti kabátok vegyi tisztitását szépen 

és olcsőn vállalja 

mm padlólakkok, 
zománclestékek, kefeáruk 

legeolesőbban s T IB HE N 

ecsm Na um zx He m M ma 
Nicolae Jorga ucca 10. - Telelon : 3-78. 
Tünnaeds Haderdemmm ünmsemyezHmaü 

fe köremel, a mai divat habár nagy é „Standard- tökéletes termetü asszony jár köztünk. kyés vasbutorgyár érthető, hogy : Strada Hurel Lazar 10. fevrecsem mélfilözkesin a fizt, Gogházmühely) mely a test arányainak szembeszőkő el 

Szegfü 

irógép vállalat 
Vezető: 

ORADEA, Bulv. Regele Ferdinand 13. 

MERUEDES Iirőgépek egyedüli képviselete 
WearHcrNama: =3-bE 

Gépek Eadölcsdöm kaphatók 

modellekben ROSENZWEIG R. 
JUST-nénál szerezhetők be. 
Ciorogariu 11. Főpostával szemben. 

– FÜZŐ ÉS MELLTARTÓ legujabb 
leányánál, 

Oradea, str. 



Jeruzsálem. — Sir Harold A. Ma
cMichel a na- 

pokban meglátogatta a cionista világszervezet el- 

hökét, Chaim Weizmann professzort Rechobotban 

lévő vegyészeti intézetében. A főkormányzó és 

heje végigjárták a kémiai intézetet, amelyet az 

alapitó Dániel Schiff után neveztek el. A kémiai 

intézet a legmodernebbül van felszerelve és főleg 

az ország mezőgazdasági kiaknázásának céljait 

szolgálja. A főkormányzó 
nagy megelégedését fe- 

jezte ki a látottak fölött
 A látogatás után Weiz- 

mann a magas vendégekne
k villásreggelit adott, 

amely után a főkormányzó
 és Weizmann prolesz-

 

szor hosszasan tanácskozta
k a zsidő ügyek ől. – 

Áz uj palesztinai vizsgálób
izottság, tanulmányutja 

során meglátogatta Clheder
a kolóniát. A bizottság 

tagjai behatóan érdeklődte
k a telepesek életfeltéte-

 

lei s jövedelmi forrásai irán
t. Fegyveres arab 

banda támadást intézett Palesztina északi 
határán 

fekvő uj zsidó település: 
Chanita ellen. A támadók 

mintegy háromszáz lövést adtak le. Zsidó segéd- 

rendőrök és telepesek élénk tüzeléssel válaszoltak 

és elüzték a terroristákat. – Arab 
körökben ugy 

birlik, hogy Faud Hamzi,
 Hedzsász külügyminisz- 

tere közvetiteni igyekszik 
a Nashasibik és Husszei- 

nek között, azaz Nashasibi
 bej arab védelmi párt

ja 

és a Beyrut közelében 
számüzetésben élő je

ruzsále- 

mi főmulfti pártja között. A külügyminiszter 
rö- 

kiddel ezelőtt meglátogatta
 a főmuftit. 

London. - Olvier Locker Lamp
son konzerva- 

tiv képviselő a manchesteri ci
onista szervezet gyü- 

lésén beszédet tartott, melynek során többek kö- 

zött a következőket mondotta: „A németek ausz- 

íriai inváziója minden kormányra
 az eddiginél 

tizszeresen inkább háritja a f
eladatot, hogy hozzá- 

járuljon a zsidőkérdés megoldásához. Ez össze- 

kapcsolható a mi stratégiai ér
dekeinkkel. A háboru 

htán Palesztina a Szuezi csatorna egyik fontos 

támpontja lett. Egymillió zsidó angol zászló alatt 

öebből félmillió Transzjord
ániában, amely csak- 

nem olyan nagy, mint Ang
lia - katonailag nem 

lebecsülendő tényező Volna. 
Locker Lampson be- 

jelentette, hogy az alsóház számos tagjának alá- 

rásával jegyzéket nyujtott át a gyarmatügyi mi- 

niszternek, ismertetve ézt a tervet. 

Sighet. - Sighetre érkezett Ricardo Pallardi, 

Argentina bucurestii konzulja, hogy mevizsgálja 

250 maramuresi család kivándorlási kérvényét. A 

Lonzul 28 család iratait vette magához, azzal az 

igérettel, hogy czeknek a k
ormány meg fogja adni 

a bevándorlási engedélyt. 

Szolnok. — A szolnoki ügyv
édi kamara elnöke 

dr Mandel Sándor, aki 
zsidó vallásu, a napokban 

visszaadta megbizatását azzal az indokolással, 

hogy a zsidójavaslatnak 
a magyar kormány ál- 

tal való benyujtását alkotmányellenesnek tartja. 

Nem türheti, hogy a zsidókat másodrendü állam- 

polgárokká degradálják és ennek konzekvenciáit 

a saját személyére is le kivánja vonni. Dr Mande
l 

Sándor egyike a magyar alföldi város legj
obb jo- 

gászainak, jómódu és tekin
télyes polgára a magyar 

Városnak. A kamarai elnö
knek ez a lépése kinos 

meglepetést keltett az egé
sz vármegyében. 

Budapest. 
törvényjavaslatot, amely a magyarországi zsidő 

lakosság jogainak és kötelezettségeinek rendszabá- 

lyozására vonatkozik. A javaslatot 
többséggel fo- 

gadták el. A 
a független párt és a kisgazdák pártja a javaslat 

mellett szavaztak. Ismeretes, 
hogy ez a törvény 20 

százalékos numerusz klauzuszt 
vezet be a gazdasá- 

gi életben, amit a zsidók nem 
léphetnek tul. Egy- 

idejüleg korlátozza a törvény 
a zsidók által élvez- 

hető fizetéseket is. 

Bécs. - Erich Meller, a vil
ághirü osztrák zon- 

gorista, Zelma Kurtz, Battistini, Slezak, Kiepura, 

Richard Tauber, Lotte Lehmann és más hirneves 

énekesek kedvelt kisérője öngyilkosságot követett 

el, miután képtelen volt elv
iselni a nemzeti szocia- 

lista rendszert. Ugyancsak öngyi
lkos lett dr Sin- 

prich, az igazságugyi minisztérium bünügyi osz- 

tályának vezetője, akit vád alá akart helyezn
i az 

uj rendszer. 

Kairó. – Az egyiptomi kormány miniszter- 

elnöke egy palesztinai tervezeten dolgoz
ik, amelyet 

letárgyalás végett a Népszövetsé
ghez fog eljuttatni. 

luszein Mohamed Elgindi szen
átor az egyipto- 

mi kormányhoz intézett interpellációjában erélye- 

sen követelte a kormánytól, hogy végre szegez
zék 

le nyiltan álláspontjukat a palesztinai kérdéssel 

kapcsolatban. – Az „Orient Arab cimü sajtó- 

iroda közli Ryadból, Hedzsász fővárosából, hogy 

Tbn Saud Hedzsász királya 
az ujonnan Paleszti- 

nába érkezett felosztó Dizottsághoz nem juttatott 

el semmiféle tiltakozást. Diplomáciai körökben 

ugy kommentálják jbn Saudnak ezt a hallgatá- 

sát. hogy végérvényesen lemondott a palesztinai 

ügyekbe való beavatkozásról. 

NÉEPUNK 

Bécsi borzalmak 
Egy szemtanu érkezett Bécsből. Ott vo

lt Hit- 

ler bevonulása napján és csak mos
t jött el ebből 

a földi pokolból, amely valamikor csodás 

jelentett. - Ilyen rablóuralom, ilyen egészen 

sötét középkor talán még soha seh
ol nem tombolt, 

mint most Bécsben. Minden embhe
ri érzésből kivet- 

kőzött bestiák olyanra ragadtatjá
k magukat, ami- 

hez még a spanyol inkvizició világában sem volt 

példa. 

Ez a szemtanu többek között a következő 

borzalmat mondja el: Amikor Göring az Ostban- 

hof nagy üvegtermében elmondo
tta beszédét, utána 

összefogtak 60-70 éves őszszakálu zsidóembere- 

kel és egész nap velük suroltatták 
fel a piszkos 

helyiséget. Állandóan megtámadják a szakállas 

zsidókat, szálanként tépik k
i szakállukat és a ki- 

serkedt vértől még jobban megőrülnek. (Wenn's 

Judenblut von Messer spritzt'). Kegyetlenségük 

nem ismer határt. Allitólag több mint 30.000 zsi- 

dó van lefogva, vagy jelentkezni kell nekik na- 

ponta kényszermunkára. Minden
 embert, akinek 

üzlete, gyára, ingatlana van, 
addig akarják kinoz- 

ni, amig mindent odaad, c
sak puszta életét hagyják 

meg nekik. 

A templomuokba állandóan b
enyomulnak, lepé- 

tetik a frigyszekrény takarókat és kioétetik az 

imaköpenyeket és ezekkel su
roltatják fel az uccá- 

kat és illemhelyeket. Képzelhető 
ez a borzalmas 

megalázás, amikor hithű ör
eg embereknek azzal 

kell surolni a földet, amellyel eddig imádkozott 

és csókjaioal halmozott el. De a Tórákat is széjjel
- 

szaggatják és nemcsak ők
 gyalázzák meg, hanem 

arra kényszeritik a zsidókat
, hogy a széjjelszagga- 

tott darabokkal szintén tö
röljenek és suroljanak. 

Az utóbbi héten négy napon át,
 szombattól 

keddig Wien uccáin formáli
s pogrom volt, különö- 

sen a zsidólakta uccákon és kerülete
kben. Ezeken a 

napokon számtos sebesültet vittek be a Rotschild- 

kórházba, sokan külső sebek
kel, de belső vérzések- 

kel is. Az ágyak megteltek sebesültekkel és a fo- 

lyosókon 

rületben levő Kandlhof nevü kávéházb
an az SA. 

legények kényszeritették a zsidó látogatókat, hogy 

a köpcsészék tartalmát kiigyák
. 

A zsidó üzletek ellen százszázal
ékos bojkottot 

szerveznek. Amikor Bürekel birodalmi komiszár 

visszatért Berlinből, czek az uccai atrocitások 

nagyjából megszüntek, de jött hel
yette azonnal, az 

államilag hivatalosan támogatott
 „hideg pogrom7. 

Egyetlen árja sem meri átlépni zsidó üzletek kü- 

szöbét. A legkevesebb, ami érheti
, hogy egy lemos- 

hatatlan festékkel ellátott gummibélyegzőt nyom- 

nak homlokára. 3000 zsidő hadi
rokkant trafikostól 

egyszerre május 14 én este 7 ór
akor elvették a tra- 

fikot. 
A KOTÁNYI TRAGÉDIÁHOZ 

Lapunk más helyén megemléksz
ünk a Kotányi 

A képviselőház elfogadta azt a 

kormánypárt (nemzetieg y
ségpártja), 

esetről. Most még arról értesül
ünk, hogy egy alkal- 

mazottja tétette el láb alól a szerencsétlen embert. 

Volt nála évekig egy horogker
esztes érzelmü alkal- 

mazott, aki a bevonulás nap
ján azonnal 

kel lépett fel. Követelte, hogy Kotányi adja el 

neki üzletét. Kotányi a fenyegetésekre fel, meg is 

rülbelül az üzlet értékének 20-23526-a volt. Ami- 

kor a pénzt át kellett vo
lna neki adni, megjelent 

rohamosztagosokkal az üzletben, illetőleg a válla- 

lat irodájában és fizetés helyett elvitték Kotány
it. 

Nem is került többé elő. 
Csak leblombázott kopor-

 

sóban rettenetesen megkinzott holttetemét 

meg családja. Felmerült 
a kérdés, miért? Mert ra-

 

bolni akarnak és ha nem lehet másképen, akkor 

meg is ölik a zsidót. Ilyen rablóvilág még soha a 

világon nem volt. 

Különben megjegyezzük még, hogy
 a hitköz- 

ség irodáin kivül megnyitották
 a bécsi Palesztina- 

hivatalt is, dr 

cionista irodát dr Eduard Pach
tman vezetésével. A 

Keren Kajemet és Kerren Hajjesod irodáit is rö- 

videsen megnyitják és a hechal
uc is szerény mére- 

tekben megkezdte müködését
. 

Nincsenek szavak, amelyek a fenti borzalmak- 

ról elég plasztikus képet adhatnán
ak, s mi vég- 

eredményben csak annyit mondunk: jaj nekünk, 

jaj mindazoknak, akik ezek utá
n még üzleti kap- 

Csolatot tartanak a németekkel, anélkül, hogy erre 

életbevágóan fontos érdekük volna. 

várost 

dályozni, mert akkor azt mondanák, hogy az sza- 

állitottak fel szükségágyakat. A VIII. ke- 

igények- 

állapodott vele egy bizonyos összegben,
 amely kö- 

kapta 

Alois Rottenberg vezetésével és a 

1938. május 20. 

CSAK A MARHAKNAK 

A szabolcsi picinálison utazik egy zsidó és pi 

tatkozik a többiekkel. Azt mondja á agyik, hog, 

a kabala mesteret szerint az egyéni gen niselés az 

állatvilágra is vonatkozik. A metszes eltiltásábal 
pedig a magyarországi marhák élete meg lett 

hosszabbitoa. Azt mondja végül az egyik: 

- A págalási tilalomból nem volt haszna sem 

az államuak sem a zsidóknak – csak a marhák. 

nak... 

SZABOTAZS 
Ugyancsak a ponaton beszélik, hog a s Ugya po hogy a szaba. 

tázs, amivel a zsidókat gyanusitják, nem létek 

– Ez nem ajánlható, - mondja az egyik - 

mert a zsidónak nem szabad semmit sem megaka. 

botázs. 
– Én nem tudom. hogy tulajdonképen mi is 

az a szabotázs – szólt közbe az egyik — de ha 

igy megy, akkor a zsidóknak nagy része csak 

szombalon ehetik hust és igy a husfogyasztás te. 

rén be fog következni a „sabbosz"-tázs. 

A NŐKNEK SZERENCSÉJE VAN 

Egy hitsorsos kérdi a msikat: - mondd kér. 

lek, miért van a nőknek olyan nagy szerencséje? 

Ha a férj doktor, akkor az asszony doktorné, ha 

a férj professzor, akkor az asszony professzorné, 

Ha a férj rabbi, akkor az asszony rebbecen. Miért 

kapja mindezt ingyen, ezt a sok megtisztelő cimett 

Igazad van Berl — nálaszolja a kérdezett, 

miközben nagyot sóhajt. De van azért egy kis vl- 

gaszunk is. 
— Micsoda? 

Ha a férj özbegy, akkor az asszony cime: 

halott és ha a férj egy „pere odom" (rabiát
us em- 

ber), akkor az asszony egy pDoro adümo (vörős 

tehén). 

EGY KIS OKOSKODAS 

Egy házaló zsidó bekopog az ismeretlen ajta- 

ján. Dühös nemzeti szocialista nyit ajtót és rá- 

mordul a zsidóra: 
— Nem beszek semmit és nem adok el senmit, 

Z cska ruhával kereskedem, nem volna va. 

lami mégis eladót? 
Mondottam már, hogy semmi sem eladó. D

 

ha egy erős hülést akar venni, azt elad
om... 

Ha egy éves lesz a hülés és igy már elét 

ócska lesz nekem, akkor jelentkezem, vevőnek.. 

hiszen látja, hogy csak régi dolgokkal kereske
dem, 

A HAL A VIZBEN 
Tudja Ön. hogy a magyarországi 

ugy élnek, mint a hal a vizben: 

— Hogy-hogy?... 
— Félnek a horogtól... 

ELKÉSETT PÉSZACHI VICC 

Lengyelországban a legtőbb helyen mem esznek
 

gépi-pászkát. Azt mondja egyik z
sidó a másiknak 

Hallottad, Icig Beer gepi pá
szkát eszik? 

Komolyan? Nem hinném. 

De igen! Zálogba ftette a varrógépét és vel 

érte maceszt. 

MIRE KELL AZ EMBERNEK AZ OR
RA? 

Egy gyerek kérdi apjától, hogy mire kell at 

embernek az orra. Papája a Köbetkezőkép
en mi 

gyarázta meg: 
=Micsoda kérdés ez? Az a 

kérdés, hogy kind 

mire kell. Például nekem arra kell az 
orrott, hoél 

Niszagoljam, hogy kitől lehet kölcsönkérni. Any4d 

nak arra kell az orr, hogy megszagolja, mi tő 

Szomszédasszony fazékjában. 
A gazdag emiberné 

ra kell az orr, hogy megszagolja, hol léhet mű 

pénzt keresni. Lányoknak arra keil, 1 

mit puderezni A zsidóknak azért kell,
 hogy legl 

mire mutassanak az antiszemiták. A potttikusol 

nak pedig... hogy odadugják, ahov
a nem kell 

A REFORMALT HAGADA 

Németországban cenzurázták a
 Hagadát. 1 

például nem szabad senkine
k sem a Ma nisfal 

mondani, mert a Harmadik Birodalomban 

szabad semmit sem kérdezni. 
Éllenben mindd 

mondhatja, hogy „avodim hojinu
" (rabszolgák 

tunk...) 

HITLER NŐSÜLÉSE 

Nagy szenzáció. MHitler me
gnősült .. 

Kit pett el? 
- Auszíriát. 

zsidók 

TIPOGRAFIA SONNENFELD ORADEM 

BUN DE IMPRIMAT.


